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�ा आप एसएससी पदा�भलाषी ह�, जो इस उलझन म� ह� िक िकन ��� का अ�ास करना है और कह� से अ�ास करना है? पर��ा के 

�लए अ�ास करने के �लए अ��थय� � को अ�र सही �े�न ब�क का चयन करने म� बहत परेशानी का सामना करना पड़ता है। ु

इस�लए, अ�थ� के तैयार� क� या�ा को आसान बनाने के �लए हमने �ाटब� ुक लॉ� क� है, जो अगली पीढ़� का �ाट� �े�न ब�क है। 

यह �ाट� �े�न ब�क सीखने का एक नया तर�का है, जो ��� के अ�ास क� पारंप�रक शैली से थोड़ा अलग है।

�ाट� �े�न ब�क �� ल�?

उ�ीदवार इस �ाट� �े�न ब�क क� सहायता से सम�ा-समाधान से संबं�धत �मुख �ववरण� पर �ान देना सीख�गे। ट�ेबुक ने 

��-समाधान के �ि�कोण म� सुधार के �लए �ाट� �े�न ब�क तैयार क� है। इस �ाटब� ुक क� मु� �वशेषताएं इस �कार ह� :

इस �ाटब� ुक म� शा�मल सव��े� 4000 ��� को ट�ेबुक के ऑनलाइन �ेटफॉम� पर पढ़ रहे छा�� के �दश�न डेटा के आधार 

पर शॉट��ल� िकया गया है।

मशीन ल�नग�  तकनीक का उपयोग क�ठनाई �र और ��� के उ�र देने के �लए आदश� समय (TTA) क� गणना के �लए िकया 

गया है।

��ेक �� पर तुलना�क �दश�न डेटा का �व�ेषण करने के �लए �ाट� उ�र कंुजी �दान क� जाती है।

ंअ�ास शु� करने से पहले अवधारणाओ और िट�� को दहराने के �लए �� अ�ाय-वार वीिडयो लेसन �दए गय े ह�, �ज�� QR ु

कोड को �ैन करके ए�ेस िकया जा सकता है।

�� हल करने के बाद �ाट� उ�र कंुजी क� ज�च कर� :

��-वार क�ठनाई �र के साथ-साथ उन छा�� के ��तशत क� भी ज�च कर�, �ज��ने इन ��� को सही ढंग से एट�ेट िकया है

या िफर ��� को ��प करते हए आगे बढ़� ह�।ु

��ेक अ�ाय के अंत म� सभी ��� के �व�ृत और �ापक समाधान देख�।

प�रचय

इस �ाटब� ुक म� 1 लाख से अ�धक ��� के पूल से चुने गए सव��े� 4000 �� ह�। ��� का चयन और 3 अलग-अलग क�ठनाई �र� म� 

इसका �वभाजन, ��ेक �� पर उपयोगकत� के �यास और �दश�न डेटा पर आधा�रत है। ट�ेबुक क� डेटा साइंस टीम ने ��ेक �� पर 

ंछा�� क� ��ति�याओ से उ�र देने क� ग�त, उ�र देने म� अ�धकतम समय, ��ेक �� पर सटीकता, टॉपस� और औसत छा� के �दश�न 

ंआ�द जैसे डेटा �बदंओ को �नकाला और संसा�धत िकया है। िफर उ��ने आपके �लए एक अ�त िकताब बनाई है।ु �



�� वीिडयो लेसन 

अ�थ� पीडीएफ नोट्स के साथ वीिडयो पाठ� तक भी पहंच सकते ह� और इस �ाटब� ुक म� ��ेक अ�ाय के ु

�लए ��� का अ�ास कर सकते ह�। यह ��ेक अ�ाय क� शु�आत म� �दए गए QR कोड को �ैन करके 

िकया जा सकता है।
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ंलेवल 1 �� : इस लेवल म� बु�नयादी मूलभूत अवधारणाओ के �� शा�मल ह�। छा�� को लेवल  1 से शु� करना चा�हए। इस लेवल  म� शा�मल 

�� सू�� के सीधे उपयोग पर आधा�रत ह�गे। इस �कार के ��� को ज�ी से हल िकया जा सकता है और SSC CGL टीयर I, SSC MTS, 

ंSSC GD क��बेल, SSC IMD (पाट� I), SSC �सले�न पो� (मैिट�क �र), आ�द जैसी पर��ाओ के �लए सहायक ह�गे। 

लेवल 2 �� : इस लेवल म� म�म क�ठनाई लेवल  वाले �� शा�मल ह�। इन ��� म� �वषय� क� अनु�यु� �कृ�त शा�मल होगी। इस �कार के 

ं��� म� �वशेष�ता उ�ीदवार� को SSC CHSL, SSC CPO, SSC �सले�न पो� (इंटरमीिडएट लेवल ), आ�द जैसी पर��ाओ म� मदद 

करेगी।

लेवल 3 �� : ये �� अवधारणा और गणना दोन� ही �ि� से क�ठन ह�। इस लेवल के �� SSC �सले�न पो� (�ेजुएट लेवल) जैसी 

ंपर��ाओ के �लए उपयोगी ह�। जो मु��ल और गणना वाले ��� को हल करने के कौशल को बढ़ाने म� मददगार होता है।

��� के लेवल को प�रभािषत करने का यह �ि�कोण सव��े� चय�नत 4000 ��� के ज�रए नए अ�थ� से लेकर अनुभवी अ�थ� तक के 

सफर को सु�न��त करता है। ��� के लेवल म� ��मक वृ�� सभी �कार के ��� को हल करने क� �मता को सुगम बनाएगी। यह िकताब ��� 

को हल करने म� लगने वाले समय क� बचत भी करना �सखाएगी।

इस �ाटब� ुक का उपयोग कैसे कर� ?



ंहर साल, लाख� अ�थ� सरकार� �े� म� नौकर� क� गारंटी देने वाली पर��ाओ क� ओर आकिषत�  होते ह�। वे सभी सरकार� नौकर� क� 

ओर बढ़ते ह�। पर��ाएं जो आकष�क वेतन और एक अ�� जीवनशैली के साथ स�ानजनक नौक�रय� देती ह�। भारत के कम�चार� चयन 

ंआयोग �ारा इस �कार क� पर��ाएं आयो�जत क� जाती ह�। SSC पर��ा सबसे ��ति�त पर��ाओ म� से एक है, जो भारत सरकार और 

अधीन� काय�लय� म� �व�भ� मं�ालय� / �वभाग� म� नौक�रय� क� अ�धकता �दान करती है। हाल�िक, SSC पर��ा के �लए उप��त 

ंहोना कोई आसान बात नह� है, ��िक �र��य� सी�मत ह�, ��त�ध� बहत अ�धक है और पर��ा क�ठन है। सबसे पहले, SSC पर��ाओ ु

के �कार और �व�भ� पद� पर एक नज़र डाल�, �जनके �लए आप आवेदन कर सकते ह�।

ऐसी ही एक अ� पर��ा SSC CHSL है जो मं�ालय� के �व�भ� �वभाग� म� �व�भ� पद� जैसे डाक सहायक, लोअर िडवीजनल �क� , कोट� 

�क� , सॉिटग�  अ�स��ट, डाटा एंट� ी ऑपरेटर आ�द के �लए यो� उ�ीदवार� क� भत� के �लए आयो�जत क� जाती है।

ंउपरो� दो �मुख पर��ाओ के अलावा, कुछ अ� मह�पूण� पर��ाएं म�ीटा��ंग �ाफ के �लए SSC MTS पर��ा, SSC Selection, SSC 

GD क��बेल, SSC CPO आ�द ह�।

उपयु�� पर��ा म� पा��म के अ�भ� अंग के �प म� मा�ा�क यो�ता (Quantitative Aptitude) शा�मल है। य�द अ�� तरह से 

ंअ�ास िकया जाए तो मा�ा�क यो�ता (Quantitative Aptitude) सभी �मुख एसएससी पर��ाओ म� हाई �ो�रगं अनुभाग म� 

ंसे एक बन सकती है। इन पर��ाओ का ��तयो�गता �र पहले से ही बहत गहन है, �� अब काफ� क�ठन ह� और SSC ने �वशेष �प से ु

मा�ा�क अनुभाग के �लए पर��ा के क�ठनाई �र को बढ़ा �दया है। ए�पट� िट� के साथ संयु� एक अ�� तैयार� रणनी�त आपको 

इस अनुभाग म� अ�े अंक पाने म� मदद कर सकती है। मा�ा�क यो�ता (Quantitative Aptitude) अनुभाग म� अ�े अंक �ा� 

करने के �लए, ग�त के साथ सटीकता एक मह�पूण� त� है �जस पर उ�ीदवार� को अपना �ान क� ��त करना चा�हए।

पर��ा क�ठनाई �र : मैिट�कुलेशन

SSC CGL टीयर I, SSC MTS, SSC GD क��बेल, SSC IMD (पाट� I) और SSC Selection पो�

ंSSC CGL टीयर I, SSC MTS, SSC GD क��बेल, SSC IMD (पाट� I) और SSC Selection पो� (मैिट�क �र) पर��ाओ के 

ं�लए ए�पट� के तैयार� िट� पर एक नज़र डाल�। इन पर��ाओ म� व�ु�न� �कार के �� पूछे जाएंगे और इस पर��ा का 

क�ठनाई �र मैिट�क �र का होगा। इस पर��ा म� कम�ड �ा� करने के �लए 10व� क�ा क� NCERT क� पु�क� को पढ़ा जा 

सकता है, �जससे आपको बु�नयादी और मह�पूण� �वषय� को जानने म� मदद �मलेगी। पर��ा के �लए कवर करने के �लए 

मह�पूण� �वषय� पर एक नज़र डाल�।

बीजग�णत (Algebra), �ा�म�त (Geometry) और �े��म�त (Mensuration) अनुभाग के �लए 10व� �र के बे�सक ��� 

क� �ै��स कर�। �ा�म�त (Geometry) और �े��म�त (Mensuration) कुछ सबसे मह�पूण� �वषय ह� �जन पर �वचार करना 

चा�हए, िपछले कुछ वष� म� SSC ने इस �वषय से पूछे जाने वाले ��� क� सं�ा म� वृ�� क� है। इस अनुभाग म� महारत हा�सल 

ंकरने के �लए सम�ाओ क� क�ना करना ज�र� है, सबसे अ�ा तर�का यह है िक आप इसे हल करते समय इ�ेमाल कर�। 

य�द आपसे कोण� पर �� पूछे जाते ह�, तो उ�� पेपर पर ख�चना सही होगा।

ंSSC क� �मुख पर��ाओ म� से एक SSC CGL है, जो �व�भ� मं�ालय� म� अ�स��ट अनुभाग अ�धकार�, आयकर �नर��क, आ�द जैसे 

�व�भ� पद� क� पेशकश करती है।

ंSSC पर��ाओ के �लए �वशेष�� के �ूरेटेड मा�ा�क यो�ता 

(Quantitative Aptitude) तैयार� सुझाव



सं�ा प��त (Number system) और सं�ा �ृंखला (Number series) पर �ान द�। महारत हा�सल करने के �लए, इन 

अनुभाग के अ�थ� को सं�ा�क अनु�म (Numerical Sequence) पर आधा�रत सं�ा �ृंखला (Number series) ��� 

ंका अ�ा �ान होना चा�हए जो �ाथ�मक अंकग�णतीय अवधारणाओ पर आधा�रत तािक� क �नयम/पैटन� को फॉलो करते ह�।

अंकग�णत (Arithmetic) अनुभाग से अ�� सं�ा म� �� पूछे जाएंगे। इन ��� का क�ठनाई �र आसान से म�म होगा। इन 

�वषय� से पूछे जाने वाले �� साधारण �ाज-च�वृ�� �ाज (Simple Interest-Compound Interest), समय, ग�त और 

दर� (Time Speed and Distance) आ�द ह�गे। �वपर�त संबंध (Inverse relation) और समय, �ीड और दर� (time, ू ू

speed, and distance) के बीच सीधा संबंध आपक� बहत मदद कर सकता है। ��त�दन सू�� को याद करने क� �ै��स कर� ु

और यह जानने क� को�शश कर� िक कैसे ��� को कई तर�क� से हल िकया जा सकता है, साथ ही अ� पु�क� और ��ो�र� से 

अलग-अलग ��� का �यास कर�।

अगला �वषय �जसका भार (Weightage) अ�ा है, वह है आंकड़ा �नव�चन (Data Interpretation), मूल सारणी (basic 

tabular) या �ाफ-आधा�रत आसान आंकड़ा �नव�चन (Data Interpretation) �� पूछे जाएंगे। आंकड़ा �नव�चन (Data 

Interpretation) के ��� को हल करने के �लए आपको सं�ा, गणना, �भ� और ��तशत के साथ सहज होना चा�हए। ��� को 

पर��ा क�ठनाई �र : इंटरमीिडएट

SSC CHSL, SSC CPO और SSC Selection पो�

SSC CHSL, SSC CPO और SSC Selection पो� जैसी पर��ाएं सबसे व�छनीय पर��ाएं ह� �जनम� देश भर के उ�ीदवार 

ंअपनी िक�त आजमाते �दखाई देते ह�। इन पर��ाओ का क�ठनाई �र इंटरमीिडएट �र का होगा। उ�ीदवार जो इस पर��ा 

का �ह�ा बनना चाहते ह�, वे नीचे �दए गए सुझाव� का उ�ेख कर सकते ह�।

मौ�लक अंकग�णतीय संचालन (Fundamental Arithmetical Operations) म� से ��तशत (Percentages), औसत 

(Averages), साधारण �ाज-च�वृ�� �ाज (Simple Interest-Compound Interest), आ�द जैसे �वषय� पर �� 

पूछे जाएंगे। सरल सू� आधा�रत �� पूछे जाएंगे, लेिकन क�ठनाई �र भी �भ� होता है। इन ��� का अ�ास करते समय, 

पहले उन �वषय� का अ�ास कर� �जन पर आपक� अ�� पकड़ है और �जनका अ�� तरह से अ�ास िकया गया है।

�े��म�त (Mensuration) से अ�� सं�ा म� �� पूछे जाएंगे जो म�म �र क� क�ठनाई और समय लेने वाले ह�गे। ि�भुज 

(Triangles), बहभुज (Regular Polygon) आ�द जैसे टॉिप� पर आधा�रत �� ह�गे। बु�नयादी सू� सीख� और इस ु

अनुभाग म� कम�ड पाने के �लए �व�भ� �कार के ��� को हल करने का अ�ास कर�।

बीजग�णत (Algebra) और �ा�म�त (Geometry), �ान क� ��त करने वाला सबसे मह�पूण� �वषय है। इस अनुभाग से 

म�म से क�ठन �र के �� पूछे जाएंगे, य�द यह अनुभाग अ�� तरह से तैयार िकया गया है, तो यह आपको अ�े अंक �ा� 

करने म� मदद करेगा। इस �वषय को सीखने का सबसे अ�ा तर�का है िक सभी ि�कोण�मतीय के सू�� (Trigonometric 

Identities and formulas) को जोड़कर ��� को हल िकया जाए।

ंइन पर��ाओ म� आंकड़ा �नव�चन (Data Interpretation) एक आसान और अंक�य �वषय है। �व�भ� क�ठनाई �र� के ��� 

का �यास कर�, इससे आपको �व�भ� �कार के ��� का �� �वचार �मलेगा और यह भी पता चलेगा िक आप उ�� हल करने के 

�लए िकतना समय लगा रहे ह�।



पर��ा क�ठनाई �र : �ातक / �ेजुएट 

SSC CGL टीयर II और SSC Selection पो�

एक बार जब कोई उ�ीदवार SSC CGL िटयर 1 को पास कर लेता है, तो वह िटयर II पर��ा के �लए पा� होगा। SSC CGL टीयर 

2 और SSC Selection पो� म� पूछे जाने वाले ��� का �र टीयर I से अ�धक होगा। पर��ा का क�ठनाई �र �ातक �र का 

होगा। नीचे हमने कुछ मह�पूण� �वषय� पर �ान क� ��त िकया है।

�ा�म�त (Geometry) और �े��म�त (Mensuration) म� सामू�हक �प से 20-25 �� होते ह� और इसे सबसे मह�पूण� 

ंअनुभाग कहा जा सकता है �जसम� भार� वेटेज होता है। यू��ड क� �ा�म�त क� प�च अ�भधारणाओ का अ�ा �ान होना 

आव�क है। सभी ज�र� फॉमू�ला जैसे घुमावदार सतह �े�, कुल सतह �े� और आयतन को अ�े से समझ�।

सं�ा प��त (Number system), लघु�म समापव�� (LCM), मह�म समापव�� (HCF) और सरलीकरण का बहत मह� ु

होगा। यह देखा गया है िक लगभग इन �वषय� से 9-10 �� पूछे जाते ह�। ये �वषय बहत मह�पूण� ह� ��िक यह मा�ा�क अनुभाग ु

के अ� सभी �वषय� क� न�व है। इस अनुभाग को ह�े म� ना ल�, ��िक �� कभी-कभी मु��ल हो सकते ह�।

�वपर�त संबंध (Inverse relation) और समय, ग�त और दर� (Time Speed and Distance) के बीच सीधा संबंध बहत ू ु

ं ंमदद करेगा। सापे� वेग क� अवधारणा आपको ट� ने�, नाव� और धाराओ (trains, boats and streams) क� सम�ाओ को 

हल करने म� मदद करेगी।

�ान क� ��त करने वाला अगला मह�पूण� अनुभाग बीजग�णत (Algebra) है। इस अनुभाग म� पकड़ पाने के �लए बु�नयादी 

बीजग�णतीय पहचान (Algebraic identities) और काय� को याद कर�।

आंकड़ा �नव�चन (DI) का आइिडया पाने के �लए एक मह�पूण� �वषय है और हर साल अ�� सं�ा म� �� देखे जाते ह�। आंकड़ा 

�नव�चन (Data Interpretation) ��� को हल करने का सुनहरा �नयम पर��ा के �लए कैलकुलेटर का उपयोग करने से 

बचना है। अपनी गणना श�� को बढ़ाने के �लए कैलकुलेटर के �बना ��� को हल करने क� �ै��स कर�। आपको सं�ा, गणना, 

�भ� और ��तशत के साथ सहज होना चा�हए।

ंकम�चार� सेवा आयोग पर��ा क� तैयार� सबसे समृ� या�ाओ म� से एक है, �जसे कोई भी शु� कर सकता है। SSC क� तैयार� म� 

मा�ा�क बहत मह�पूण� भू�मका �नभाता है, अगर अ�� तरह से तैयार िकया जाए तो यह अनुभाग आपको पर��ा म� अ�े अंक पाने म� ु

मदद कर सकता है।

मा�ा�क यो�ता (Quantitative Aptitude) के �लए �ाट� िट�

पर��ा पैटन� और पा��म को जान� और अ�यन योजना बनाएं

SSC पर��ा क� तैयार� क� �दशा म� पहला कदम पर��ा पैटन� और पा��म के बारे म� अ�� जानकार� होना है।

योजना के �बना कुछ भी पूरा नह� िकया जा सकता है, एक �भावी अ�यन योजना बनाने से आपको �भावी ढंग से �डी करने के 

तर�के और िट�� खोजने म� मदद �मलेगी। यह योजना आपको पर��ा से एक रात पहले रटने के बजाय समय के साथ अपना 

अ�यन पूरा करने म� मदद करेगी।

बीच-बीच म� समय पर अंतराल लेना और अपने �लए कुछ समय �नकालना, अ�� तरह से आराम करना या िफ� देखना या 

अपने मन को सुकून देने वाला कोई भी काम करना ज�र� है। पर��ा के समय अ�� तरह आ�सात करने के �लए श�त �दमाग 

बहत ज�र� है।ु



अपना बे�स� मजबूत कर� 

ं ंसभी SSC पर��ाओ के मा�ा�क अनुभाग म� मह�पूण� सू�� और गणनाओ क� एक लंबी �ल� होती है। मह�पूण� सू�� और 

शॉटक� ट का अ�ा �ान आपको कम समय म� सभी �कार के ��� को हल करने म� मदद कर सकता है।

पर��ा के मा�ा�क अनुभाग म� महारत हा�सल करने के �लए, कुछ मु� कौशल �वक�सत करने क� ज�रत है। इनम� सटीकता 

और ग�त का संयोजन, ज�र� सू� सीखना, िट�� और दबाव म� सरल / जिटल गणना करने क� �मता शा�मल है।

उ�ीदवार मूल बात� पर �व�भ� �र� के ��� का अ�ास कर सकते ह�। एक बार जब आप मूल बात� से अ�� तरह प�र�चत हो 

जाते ह�, तो मह�पूण� सू� और छोटी-छोटी िट�� को सीखकर बेहतर�न �र पर चले जाते ह�।

अ�ास और समय �बंधन सफलता क� कंुजी है

ंSSC पर��ाओ म� सफलता �ा� करने के �मुख कारक� म� से एक है "�ै��स मे� परफे�" क� स�दय� पुरानी अवधारणा। 

मा�ा�क �� का अ�ास �जतना बेहतर होगा, उतना ही सटीक और समय �बंधन �ा� करने म� मदद करेगा।

ंयह सभी SSC पर��ाओ का एक बहत ही मह�पूण� पहलू है, �जसका अ�थ� को �ान रखना चा�हए। अगर अ�� तरह से ु

संभाला जाता है, तो छा� पर��ा म� अ�े अंक �ा� करने म� स�म ह�गे। एसएससी पर��ा के �लए सावधानीपूव�क तैयार� बहत ु

िपछले वष� के पेपस� का अ�ास कर� और मॉक ट�े का �यास कर�

ंिपछले वष� के पेपर और मॉक ट�े का अ�ास करने से आपको अपने मजबूत और कमजोर �बदंओ को �ीकार करने म� मदद ु

ं�मलेगी और आप पर��ा म� अ�े अंक �ा� करने म� स�म ह�गे। अपने मजबूत �बदंओ पर अ�धक �ान द� और अपनी कमजो�रय� ु

को सुधार�।

िपछले वष� के पेपर को हल करने के अलावा, लेट�े ए�ाम पैटन� जानने के �लए मॉक ट�े का अ�ास कर� और पर��ा के �लए 

अपने तैयार� के �र को चेक कर�।

ट�ेबुक ऐप के साथ अपनी तैयार� को बेहतर बनाएं

आपक� तैयार� को बेहतर बनाने के �लए, ट�ेबुक ने SSC पर��ा के �लए �व�भ� कोस� शु� िकए ह�। उ�ीदवार इन कोस� का 

उ�ेख कर सकते ह� जह� उ�� संदेह समाधान और �वशेष� के माग�दश�न के साथ �वषय-वार ले�र �मलेगा। सबसे मह�पूण� 

बात यह है िक य�द आप पहले �यास म� सफलता �ा� करने म� असमथ � ह� तो कभी भी उ�ीद न खोएं। अपने आप को �े�रत रख� 

और आप �नरंतर �यास से एक �दन सफल ज�र ह�गे।

जब आप मा�ा�क म� अपने बे�स� तैयार करते ह�, तो ��� को हल करना आसान हो जाता है।
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1. य�द   ह �, जहाँ a
और b धना�क पूणा�क ह �, तो b - a का मान �कसके �नकटतम ह �?
TTA : 48 Seconds
A) 4 B) 3

C) 2 D) 5

2. य�द   ह �, तो x का मान �ा
ह �?
TTA : 69 Seconds
A) 5 B) 4

C) 6 D) 3

3.   बराबर ह �:
TTA : 72 Seconds
A) 3 B) 39/8

C) 4 D) 15/4

4. [(8 का 2 – 6) का (6 का 5) – (4 का 9 ÷ 3) का 7] का मान �ात
क��जए।
TTA : 42 Seconds
A) 216 B) 236

C) 108 D) 384

5. य�द A = 40 ÷ 8 + 5 × 2 – 4 + 5 of 3 और B = 24 ÷ 4 of (4 +
2) + 19 of 2 ह �, तो A – B का मान �ा होगा?
TTA : 71 Seconds
A) -11 B) 11

C) 13 D) -13

6. य�द ह �, तो ‘x’ का मान होगा:
TTA : 45 Seconds
A) 13, 5 B) 6, -9

C) -13, -5 D) -13, 5

7. 4 + 4.44 + 4.04 + 44.4 + 444 के सही उ�र का चयन क��जए =
? 
TTA : 46 Seconds
A) 472.88 B) 495.22

C) 577.2 D) इनम� से कोई नह�

8.   को सरलीकृत क��जए।
TTA : 74 Seconds
A) B)

C) D)

9.   का सरलीकृत मान

�ात क��जए।
TTA : 21 Seconds
A) 2 B) 3

C) 4 D) 6

10. (82k + 52k) का एक गुणक, जहाँ k एक �वषम सं�ा ह �:

TTA : 29 Seconds
A) 86 B) 89

C) 88 D) 84

11. 3 ÷ 3 of 3 + 2 ÷ 4 + (4 × 2 -2) ÷ 12 + 4 का मान �ा ह �?
TTA : 49 Seconds
A) B)

C) D)

12. 

का सरलीकृत मान ह �: 
TTA : 88 Seconds
A) 15 B) 215

C) 415 D) 1

13.   का मान �कसके बराबर ह �?
TTA : 41 Seconds
A) – 1/3 B) – 1/12

C) – 19/8 D) – 9/8

14. य�द एक सं�ा के 62% और 80% के बीच का अंतर 198 ह �, तो
सं�ा के 92% और 56% के बीच का अंतर �ा होगा?
TTA : 51 Seconds
A) 360 B) 396

C) 1100 D) 3564

15. शै��णक स� 2018- 2019 के �लए का�चता क� �ूल म� उप���त
216 �दन� क� थी। उसक� उप���त क� गणना करने पर, यह द�खा गया �क
उसक� उप���त 90% थी। �ूल के कुल काय� �दवस थे:
TTA : 36 Seconds
A) 250 B) 240

C) 194 D) 195

16. य�द ‘+’ का अथ� ‘-‘, ‘-‘ का अथ� ‘+’, ‘×’ का अथ� ‘÷’ और ‘÷’ का अथ�
‘×’, तो   का मान ह �:
TTA : 83 Seconds
A) 15/19 B) 5/3

C) -15/19 D) -5/3

17. 'm' का मान �ात कर � य�द 5m ÷ 5-3 × 510 = 515 ह �:
TTA : 33 Seconds
A) 0 B) 1

C) 2 D) 4

18. 5√3 × 4√8 × 6√27 × 2√2 = 32 × ? म� '?' के �ान पर �ा
आएगा?
TTA : 77 Seconds
A) 220 B) 226

C) 250 D) 270

19. य�द x2a = y2b = z2c ≠ 0 और x2 = yz, तो  का मान
ह �:
TTA : 70 Seconds
A) 3ac B) 3ab

C) 3bc D) 3

LEVEL 1 1 - 62 Questions

√12 − 2√35 +√8 + 2√15 = √a +√b

3√3 × 34 ÷ 3
(− )

= 3
(x + )

,
3
4

1
4

9 ÷ [2 ÷ {4 − (2 + )}]3
4

1
6

1
3

1
2

3
4

√2x − 1 −√x − 4 = 2,

3 4√80 + 4 4√405 − 2 4√3125

4√3 8 4√5

3 4√5 4 4√5

√5 +√11 +√19 + √29 + √49

14
3

17
6

12

5

16

3

[1 of { − (1 − ) × }] ÷ ( ÷ 5) :
1

5

3

7

4

15

13

15

5

7

6

7

− + ÷ 6 ×
5
2

3
2

1
2

42−12×3+8÷2+15
8×2−4+9÷3
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20. 3,000 - (1,000 ÷ 5) + 200 - 2,500 = k म� k के �ान पर �ा
आएगा
TTA : 29 Seconds
A) 5000 B) 200

C) 50 D) 500

21.   का मान �ा ह �?
TTA : 82 Seconds
A) B)

C) D)

22. 2/3, 3/4, 4/5 और 5/6 के बीच सबसे बड़ी और सबसे छोटी �भ��
म� �ा अंतर ह �?
TTA : 46 Seconds
A) 3/5 B) 1/7

C) 1/6 D) 2/5

23. सरल क��जए:
√[4 + √(44 + √10000)]
TTA : 28 Seconds
A) 8 B) 4

C) 6 D) 16

24. �न��ल�खत का मान �ा ह �?
- 15 + 90 ÷ [89 - { 9 × 8 + (33 - 3 × 7)}]
TTA : 47 Seconds
A) 3 B) 5

C) 4 D) 2

25. �न� �� म� �� �च� ‘?’ के �ान पर �ा आएगा? [3.5 × (2.3 +
4.9 – 1.8) ÷ 0.6] ÷ 7 × 0.02 = ?2 + 0.05
TTA : 128 Seconds
A) 0.1 B) 0.2

C) 2 D) 0.3

26. य�द √X + 0.24 = √0.1296 ह �, तो X का मान होगा:
TTA : 57 Seconds
A) 0.0144 B) 0.12

C) 1.44 D) 0.0012

27. हल क��जये∶ 

TTA : 60 Seconds
A) 9/4 B) 4

C) 2 D) 1/4

28. य�द 0.139 + 0.75 + 2.105 - (1.001) × 1.1 = 2 - k ह �, तो k का
मान ह �
TTA : 100 Seconds
A) 0.1071 B) 0.1075

C) 0.8925 D) 0.982

29. दो ट�क� A और B म� पानी क� मा�ा 6 : 5 के अनुपात म� ह �। ट�क A म�
पानी क� मा�ा 30% बढ़ा दी जाती ह �। ट�क B म� पानी क� मा�ा को �कतने
��तशत बढ़ाया जाना चा�हए ता�क दोन� ट�क� म� पानी क� मा�ा समान हो
जाये?
TTA : 71 Seconds
A)18% B)30%

C)15% D)56%

30. 68 �न��ल�खत म � से �कस सं�ा का 25% ह � ?
TTA : 23 Seconds

A) 136 B) 285

C) 204 D) 272

31. दो �भ�� का योग 5/6 ह �। उनम� से एक 3/4 ह �। अ� �भ� �ा ह �?
TTA : 46 Seconds
A) 2/5 B) 1/10

C) 2/2 D) 1/12

32.   का मान �ा ह �?
TTA : 105 Seconds
A) B)

C) D)

33.  

TTA : 106 Seconds
A) 76/3 B) 95/3

C) 13/5 D) 53/25

34. स�चन ने 120 रन बनाए, �जसम� 6 चौके और 4 छ�े शा�मल थे।
�वकेट� के बीच दौड़कर उसने अपने कुल रन� का �कतना ��तशत बनाया?
TTA : 48 Seconds
A) % B) %

C) 45% D) 60%

35. हल कर �: 0.004 × 0.5
TTA : 31 Seconds
A) 0.02 B) 2

C) 0.2 D) 0.002

36. 0.04 × 0.0123, ______ के बराबर ह �।
TTA : 36 Seconds
A) 492 × 10-4 B) 4.92 × 10-6

C) 4.92 × 10-4 D) 492 × 10-5

37. य�द A का 80% = B का 50% और B = A का x%, तो x का मान
ह �।
TTA : 37 Seconds
A) 400 B) 300

C) 160 D) 150

38. �कसी सं�ा का 21%, 546 ह �। उस सं�ा का 89% �ा होगा?
TTA : 44 Seconds
A)900 B)2116

C)1200 D)2314

39. �न��ल�खत �� म� '?' का मान �ात क��जए
91 का 28.56% + 162 का 44.44% = ? का 400%
TTA : 93 Seconds
A) 28.5 B) 24.5

C) 26.5 D) 29.5

40.   का मान �ा ह �?
TTA : 91 Seconds
A) B)

C) D)

22.4̄ + 11.5¯̄¯̄̄ ¯67 − 33.59̄

0.
¯̄¯̄¯̄¯̄
412 0.4

¯̄¯̄̄ ¯
12

0.
¯̄¯̄̄ ¯
32 0.31̄

((1+ − )× )3

4
1
2

3

5

(2 − )×1
3

5
4

4

13

0.56̄ − 0.7
¯̄¯̄̄ ¯
23 + 0.39̄ × 0.7̄

0.1
¯̄¯̄̄ ¯
58 0.

¯̄¯̄¯̄¯̄
158

0.
¯̄¯̄¯̄¯̄
154 0.1

¯̄¯̄̄ ¯
54

3 ÷ [ ÷ of × { ÷ ( − )}]4

5

4

5

65

2

4

13

11

16

6

5

5

6

46 4
9

33
1
3

0.47̄ + 0.5
¯̄¯̄̄ ¯
03 − 0.39̄ × 0.8̄

0.6
¯̄¯̄̄ ¯
25 0.6

¯̄¯̄̄ ¯
15

0.625̄ 0.
¯̄¯̄¯̄¯̄
615
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सरलीकरण

41.  म� कौन सा �भ� �ंजक   को �वभा�जत कर इसे

पूणा�क बनाएगा?
TTA : 126 Seconds
A) 3/4 B) 4/5

C) 5/6 D) 7/6

42. �न� का सरलीकृत मान �ा ह �?

TTA : 59 Seconds
A) 13/64 B) 13/7

C) 13/8 D) 13/16

43.   का

सरलीकृत का मान �ात क��जए।
TTA : 60 Seconds
A) 1/11 B) 1/12

C) 1/13 D) 1/14

44. (72 + 34) ÷ 2 + [{(75 ÷ 15) + 6} × 2] का मान ह �:
TTA : 37 Seconds
A) 74 B) 75

C) 86 D) 78

45. सेना का एक जनरल 36562 सेना के पु�ष� से वग� का गठन करना
चाहता ह �। �व�ा के बाद, उ��ने पाया �क कुछ सेना के लोग� का उपयोग
नह� �आ ह �। तब ऐसे सेना पु�ष� क� सं�ा �जनका उपयोग नह� �कया
गया था: 
TTA : 102 Seconds
A) 36 B) 65

C) 81 D) 97

46. [8 + 3 × 10 – 8 ÷ 2 × 3 + 5 × 16 ÷ 4 – 9] का मान �ात
क��जये।
TTA : 43 Seconds
A) 39 B) 37

C) 27 D) 47

47. If x =   ,'x' का मान �ात कर � क��जए।
TTA : 42 Seconds
A) 32 B) 26

C) 29 D) 28

48. (51 + 51 + 51 + 51 + 51 + 51) × 5 × (51 + 51) × 6 ÷ (51 × 2)
= 51 × ? म� ? के �ान पर �ा आएगा?
TTA : 68 Seconds
A) 180 B) 190

C) 196 D) 168

49.    म� x का मान �ात क��जए
TTA : 47 Seconds
A) 81 B) 625

C) 441 D) 343

50. य�द A = 2, तो 
 का मान �ात

क��जये।
TTA : 81 Seconds

A) 1/√A B) 2 × √(A + 1)

C) √(A + 3) D) 1/A

51. य�द, x = (125)1/6 और y = (√45 + √80 + √125)/√180,

तो x2 + y2 का मान �ात क��जये। 
TTA : 67 Seconds
A) 6 B) 7

C) 8 D) 9

52.   का मान ह �:

TTA : 80 Seconds
A) 47/4 B) 15/4

C) 3 D) 4

53.   का मान ह �:
TTA : 78 Seconds
A) 10 B) 0

C) 1 D) 5

54. �न� �� म� �� �च� ‘?’ के �ान पर �ा आएगा?
25 का 16% × 88 + 135 का 20% – 16 × (18 – 200 का  5%) = ?
TTA : 94 Seconds
A) 224 B) 169

C) 507 D) 251

55. दो सं�ाएँ तीसरी सं�ा से �मशः 25% और 65% अ�धक ह �। दो
सं�ाओ ंका अनुपात �ा ह �?
TTA : 36 Seconds
A) 25 : 42 B) 25 : 33

C) 16 : 17 D) 16 : 19

56. य�द a/b एक �भ� ह �, जहाँ a = b - 3 और (a + 10)/b - (a/b) =
10/7, तो a/b का मान �ात क��जए।
TTA : 60 Seconds
A) 4/7 B) 5/8

C) 2/5 D) 8/11

57. 100 × 10 × 11 × 1.1 × 1 का मान �ात क��जये
TTA : 23 Seconds
A) 12100 B) 13100

C) 12000 D) 13000

58. [4 + 200 ÷ 50 + (1/5 - 1/4) का 3/2 ] ?
TTA : 77 Seconds
A) 317 / 40 B) 323 / 40

C) 337 / 40 D) 329 / 40

59. �न� �� म� ‘?’ का मान �ात क��जए 
64 का 12.5% + 0.25 × 4 = ? का    % 

TTA : 67 Seconds
A) 63 B) 62

C) 26 D) 36

60. य�द (566 + 566 + 566 + 566 + 566) (366 + 366 + 366) =

15(x + 7) ह �, तो x/2 का मान �ा ह �?
TTA : 40 Seconds
A) 31 B) 20

C) 30 D) 40

61. य�द   और   , तो 

 का मान �ा ह �?

3√ +7 −80%of
3

10
1
5

4
5

3√ ÷ + ×4
50

1
50

42

5
1
10

(3 − ) ÷1
5

3
5

8
5

1 ÷ { − ( ÷ )}1
7

6
7

1
7

1
5

÷ 2 × [{2 of + }− { of − 1}]5

7
11
22

2
5

3

2
22
15

5 + 6 + 7 + 8
1

5

2

5

3

5

4

5

3√15625 − √x = 4

+
1

(√A + √A + 1−√A−2)

1

√A + 1−√A + √A−2

9 + [2 ÷ {4 − (2 + )}]3

4

1

6

1

3

1

2

3

4

+ [ − × ( − )]33

40
1
5

4
5

1
5

7
8

5

4

14
2
7

= 5 + 2√61
x

= 1 − √1
y

2
3

√x2 + y2 + 14√6
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TTA : 125 Seconds
A) 4 B) 12

C) 8 D) 16

62.    का मान �ा ह �?

TTA : 41 Seconds
A) 0.1 B) 1.1

C) 0.9 D) 1.2

63. 323 ÷ 17 × √841 + 122 = ? म� ? के �ान पर �ा आएगा?
TTA : 89 Seconds
A) 784 B) 695

C) 896 D) 986

64. �न��ल�खत �� म� ‘? 'क� जगह पर �ा आना चा�हए?

TTA : 94 Seconds
A) 29/5 B) 21/5

C) 6 D) 32/5

65. (3.4 × 3.4) + (2.4 × 2.4) – 16.32 = [(2.8 × 2.8) + (2.2 × 2.2)
+ 12.32] × x/100 म�, x का मान �ात कर �?
TTA : 82 Seconds
A) 5 B) 2

C) 3 D) 4

66. �न��ल�खत �� म� �� �च� (?) के �ान पर �ा आएगा?

TTA : 34 Seconds
A) 25 B) 36

C) 9 D) 64

67. 

 का मान ह �: 
TTA : 116 Seconds
A) B)

C) D)

68.    का सरलीकृत मान �ा ह �:

TTA : 65 Seconds
A) 1/3 B) 2/3

C) 2 D) 1

69. 8 का 15 + 6 + [(27 - 3) ÷ 6 + 4] का सरलीकृत मान ह �: 
TTA : 35 Seconds
A) 136 B) 128

C) 134 D) 130

70. �न��ल�खत �� म� '?' का मान �ात क��जए।

TTA : 133 Seconds
A) 15/13 B) 13

C) 1 D) 2/5

71. �न��ल�खत �� म� ‘? 'क� जगह पर �ा आना चा�हए? [15 × 2 +
65 ÷ 13 – 216 ÷ 18] + [7 × 9 – 90 ÷ 18] = 3?

TTA : 70 Seconds
A) 4 B) 5

C) 9 D) 7

72. 3 × 2 ÷ 3 of 12 – 3 ÷ 2 × (2 – 3) × 2 + 3 ÷ 2 of 3 का मान
�ा ह �?
TTA : 94 Seconds
A) B)

C) D)

73.   का मान ह �:

TTA : 75 Seconds
A) 322 B) 286

C) 424 D) 246

74.   का

मान ह �∶
TTA : 93 Seconds
A) 4 B) 1/23

C) 2 D) 1/4

75.  का मान ह �:

TTA : 59 Seconds
A) 10 B) 100

C) 1000 D) 10000

76. 450 का 29% + ? = 212

TTA : 101 Seconds
A) 3255.5 B) 4856.5

C) 4386.5 D) 3965.5

77. य�द x का 22% = y का 30%, तो y: x �कसके बराबर ह �?
TTA : 25 Seconds
A) 15 : 11 B) 11 : 15

C) 17 : 16 D) 15 : 14

78. 180 के 15% म� �ा जोड़ा जाना चा�हए �क योग 360 के 20% के
बराबर हो?
TTA : 46 Seconds
A) 60 B) 50

C) 45 D) 40

79. 4 + (1/6) [{-10 × (25 – 13 – 3)} ÷ (-5)] = ?
TTA : 54 Seconds
A) 8 B) 6

C) 7 D) 9

80. य�द   ह �, तो a2 + b2 का मान �ा होगा?

TTA : 49 Seconds
A) 7 B) 6

C) D) 5

(0.6 × 0.6 × 0.6) + (0.5 × 0.5 × 0.5)

(0.6 × 0.6) + (0.5 × 0.5) − 0.3

LEVEL 2 63 - 149 Questions

[ ] + [ ]− [1 × 3 ] = ?
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6
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5

+3
5

4
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1
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1
5

1
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√?

3
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4

2
3

3
4

5
8

2
3

3
4

3
4

2
7
64
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7
8

10 2
3

8
5
8

of × 11 − (3 − 2 )3

4

4
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2

3

1

2

1

6

= ?
(1 +1 )÷(1 + )3

5
1
3

1
2

1
3

(26% of 1 )+ ( ×1 ÷ )7
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4
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2
4

1
2

2
1
3
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1
3

−3 2
3

3 2
3

+
1
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1
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5

4
5

2
5

2
3

3
4

1
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3
5

2
5

(0.03)2 + (0.75)2 + (0.091)2

(0.003)2 + (0.075)2 + (0.0091)2
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सरलीकरण

81. [(1.569 × 1.569 × 0.431) + (1.569 × 0.431 × 0.431)] /

[(1.569 + 0.431)2 – (1.569 – 0.431)2] का मान �ान क��जये।
TTA : 75 Seconds
A) 1.5 B) 2

C) 0.5 D) 1

82. �न��ल�खत �� म� 'p' के �ान पर �ा आएगा?
√625 ÷ 5 × 3 + 15 - 25 = p + (9,261)
TTA : 61 Seconds
A) 16 B) -16

C) 4 D) -4

83. ‘x’ का वह मान �ात क��जये �जससे:
(x का 40% – 2x का 12% = x के 80% का 15% + 51.4)
TTA : 100 Seconds
A) 1225 B) 1285

C) 1345 D) 1395

84. दी गई अ�भ��� का मान �ात क��जए।

TTA : 122 Seconds
A) 538/16 B) 583/16

C) 538/17 D) 583/17

85. 25 × 3/15 + 2 × 25/5 × 3/15 + 12 × 5  का मान �ात क��जए।
TTA : 45 Seconds
A) 67 B) 61

C) 65 D) 63

86. {28 का 400% ÷ 21 × 12 - (3)3 + 63 - 30 ÷ 3 + 10} का मान
�ात क��जए।
TTA : 104 Seconds
A) 0 B) 25

C) 50 D) 100

87. 250 का 38% �कतना ह �?
TTA : 30 Seconds
A) 76 B) 95

C) 104.5 D) 114

88. 16 ÷ 4 of 4 × [3 ÷ 4 of {4 × 3 ÷ (3 + 3)}] ÷ (2 ÷ 4 of 8) का
मान ह �:
TTA : 85 Seconds
A) 16 B) 48

C) 9 D) 6

89.    का सरलीकृत मान 

TTA : 61 Seconds
A) 19/8 B) 19/7

C) 19/16 D) 19/64

90. य�द P =   और Q =  तब (P + Q)3 का मान �ात
क��जये।
TTA : 30 Seconds
A) 0 B) 1

C) 4 D) 5

91. �न��ल�खत �� म� �� �च� (?) के �ान पर �ा आएगा? 8(4x +

3) = 64(3x + 1) ह �, तो (2x + 3) = ?
TTA : 49 Seconds

A) 3 B) 4 

C) 6 D) 5

92. य�द  

 तो x + y + z का मान �ात
क��जये
TTA : 30 Seconds
A) 1 B) 0

C) 2 D) 3

93. x का मान �ात कर � य�द √(10 + √1521) = x का 25% + √(720
+ √81) 
TTA : 103 Seconds
A) -40 B) 40

C) -80 D) 80

94. 46 ÷ [25 – {70 ÷ (335 – 150 ÷ 3 × 2 का 3)}] का मान �ात
क��जए।
TTA : 54 Seconds
A) 0 B) 1

C) 2 D) 5

95. �न� �� म� �� �च� ‘?’ के �ान पर �ा आएगा? [√? + 50] =
[(25 × 75) – (50 × 35)]
TTA : 83 Seconds
A) 2575 B) 5625

C) 6525 D) 7525

96. य�द     तब  x का मान ह �:
TTA : 32 Seconds
A) 2 B) 1

C) 8 D) 4

97.  का मान �ात क��जए।

TTA : 58 Seconds
A) 37/159 B) 1

C) 159/37 D) 84/11

98. √961 ÷ 35 × 630 + ? = 322 म� ? के �ान पर �ा आएगा?
TTA : 87 Seconds
A) 325 B) 466

C) 468 D) 390

99. य�द   तथा   ह �, तो 21x - 13y का मान

�ात क��जये।
TTA : 80 Seconds
A) 8 B) 15

C) 25 D) 37

100. य�द  , तो k का मान ह �:
TTA : 65 Seconds
A) 1 / 3 B) 3 / 5

C) 1 / 2 D) 1 / 4

101. 20 – [2.8 × 5 + 6 – 3 ÷ 0.9 × 1.5 + 2] का सलीकृत मान
�कसके बराबर ह �?
TTA : 64 Seconds

1/3

+ + 31
3

1+ 1

1+ 2
7

9

1+ 2

1+ 3
7

(3 + )÷1
5

3
5

8
5

1 ÷{ −( ÷ )}1
7

6

7
1
7

1
5

0.
¯̄¯̄̄ ¯
35 0.

¯̄¯̄̄ ¯
64,

x = 0.
¯̄¯̄
4 , y = 0.3̄ and z = 0.2̄,

x = 0.
¯̄¯̄¯̄¯
4, y = 0.3̄ and z = 0.2̄,

3
3√x + 4

3√x = 5
3√x,

4 +
1

3 + 1

2 + 1

1 + 1
3

x = 2

1+ 2

3+
1
4

y = 1

1+ 1

3+
5
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1
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1
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3
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सरलीकरण

A) 3.6 B) 3.4

C) 3 D) 3.8

102.    का  मान ह �:

TTA : 75 Seconds
A) 19/16 B) 19/7

C) 19/9 D) 19/64

103. �दए गए �ंजक का मान �ात क��जये।

TTA : 51 Seconds
A) 21 B) 15

C) 11 D) 17

104.   = 9 म�, x का मान ह �:
TTA : 77 Seconds
A) , 1 B) , 1

C) , -1 D) , -1

105. 

TTA : 98 Seconds
A) 11/10 B) 9/10

C) 13/5 D) 6/5

106. �न� �� म� ��वाचक �च� (‘?’) के �ान पर �ा आएगा? (1181
× 2 –324 ÷ 2) + (45 × 4 + 15 × 8) = 343 × ? + 33 × 3
TTA : 91 Seconds
A) 3 B) 9

C) 11 D) 7

107. �न��ल�खत �� म� x का मान �ात क��जए।

TTA : 51 Seconds
A) 150 B) 250

C) 245 D) 260

108. [0.9 - {2.3 - 3.2 - (7.1 - 5.4 - 3.5)}] का मान �ा ह �?
TTA : 68 Seconds
A) 1.8 B) 2.6

C) 0 D) 0.18

109.   का मान �कन सं�ाओ ंके

बीच आएगा:
TTA : 103 Seconds
A) 8.2 और  8.8 B) 0.4 और  0.9
C) 4.2 और  4.4 D) 10.2 और 10.8

110. [(52)x + 2 × (5- x)4 = (5)x – 5] म� x का मान �ात क��जये।
TTA : 53 Seconds
A) 1 B) 2

C) 3 D) 4

111. य�द     ह �, तो x का मान ह � :

TTA : 30 Seconds
A) 2 B) 4

C) 8 D) 16

112.   का मान �ात

क��जए।
TTA : 65 Seconds
A) 0 B) 1

C) 3 D) 4

113. 2.1 + 2.25 ÷ [63 - {7.5 × 8 + (13 - 2.5 × 5)}] का मान �ात
क��जए।
TTA : 92 Seconds
A) 2.8 B) 2.9

C) 3.0 D) 3.1

114. य�द y के  % का मान 280 ह � और y के  % का मान z
ह �। (y + z) के 20% का मान �ात क��जये?
TTA : 82 Seconds
A) 76 B) 74

C) 75 D) 80

115. 2700 का 25% + 1900 का 18% = 3051 का ?%
TTA : 90 Seconds
A) 33.33% B) 66.67%

C) 37.5% D) 50.5%

116. एक �व�ालय म�, कुल छा�� क� सं�ा का 12% खेल म� अ�े ह �,
कुल छा�� का अ� तीन-चौथाई भाग सह-पा��म ग�त�व�धय� म� ��च
रखता ह �, कुल छा�� का अ� 10% संगीत पसंद करता ह �। शेष 15 छा�
उपरो� ग�त�व�धय� म� भाग नह� लेना चाहते ह �। छा�� क� कुल सं�ा �ा
ह �?
TTA : 92 Seconds
A) 500 B) 400

C) 600 D) 450

117.   का

सरलीकृत मान �ा ह �?
TTA : 141 Seconds
A) 7/6 B) 3/2

C) 1 D) 7/3

118. 2018 म� अ�मत का वेतन 1,26,500 �पय ेथा। 2016 से 2018 के
बीच अ�मत का वेतन ��ेक वष� �मश: 10% और 15% बढ़ा। 2016 म�
उसका वेतन �कतना था?
TTA : 70 Seconds
A) 95,000 �पए B) 1,25,000 �पए
C) 1,15,000 �पए D) 1,00,000 �पए
119. �न��ल�खत �ंजक को सरल क��जये: 2/3 ÷ (8/3 × 6/5 ÷ 4/5)
+ 7/8 × (3/5 – 4/9 ÷ 5/3) – (3/7 × 1/4 ÷ 2/7)
TTA : 119 Seconds
A) 1/3 B) 1/4

C) 1/12 D) 1/24

120. य�द 960 का 25% + 740 का 55% = x ह �, तो x का मान �ात
क��जए।
TTA : 51 Seconds
A) 640 B) 650

C) 647 D) 649

121. य�द x = [1/(10 × 11)] + 1/[(11 × 12] + …………… + [1/(29
× 30)] और y = [1/(20 × 21)] + 1/[(21 × 22] + …………… +

1 ÷ [1 ÷ ]1

8

(3 + ) ÷1
5

3
5

8
5

{ + ( ÷ )}5
8

1
8

1
3
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−
9

2
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2
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1
5
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2

5

6
2
5

3
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4
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(483 + 217) × + 32 ÷ 8 × 12 + 2 = x
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3

3
4

1
6

1
3
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5
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1
5

1
5
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6
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2
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2
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3
26

2

3

{1 of (2 ÷ 1 )− 1 }+ ÷ 2 + +
1

4

1

3

2

5

5
12

1

9

1

3

2

7

1

6

6

https://testbk.co/nm3gx

https://testbk.co/nm3gx
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[1/(39 × 40)] ह �, तो x और y का अनुपात �कतना ह �?
TTA : 69 Seconds
A) 7 ∶ 9 B) 4 ∶ 5

C) 5 ∶ 4 D) 8 ∶ 3

122. य�द A = 

 ह �, तो 8A का मान �ा ह �?
TTA : 123 Seconds
A) 231 B) 213

C) 321 D) 132

123. 

 का

मान �ात क��जए?
TTA : 116 Seconds
A) 1/200 B) 11/8

C) 1/100 D) 4/15

124. �न��ल�खत �� म� '?' का मान �ात क��जए।
[1/{1 + 2/(3 + 4/?)}] = (19/29)
TTA : 88 Seconds
A) 4 B) 3

C) 5 D) 2

125. दो दशमलव सं�ाओ ंका गुणनफल 0.768 ह �। य�द उनम� से एक
दशमलव सं�ा 1.6 ह �, तो अ� �ात क��जए।
TTA : 48 Seconds
A) 0.48 B) 0.47

C) 0.42 D) 0.37

126.  ? का मान �ा ह �

TTA : 102 Seconds
A) 11/4 B) 5/4

C) 0 D) 15/4

127. x = 60 + 40 ÷ (25 - 15) × (100 का 40%) - (49 का
28.56%), तो x 15 के वग� के मान से �कतना कम ह �?
TTA : 90 Seconds
A) 19 B) 10

C) 11 D) 12

128. य�द A = 0.131131131…..∞ और B = 0.232232232….. ∞, तो
(A + B) का मान �ा ह �?
TTA : 59 Seconds
A) 121/333 B) 223/333

C) 125/333 D) 121/999

129. (0.72 × 0.26 + 0.18 × 0.52) ÷ (0.13 × 0.9) का मान �ात
क��जये। 
TTA : 144 Seconds
A) 3.4 B) 0.024

C) 2.4 D) 0.034

130.   बराबर ह �∶
TTA : 33 Seconds
A) 0.39 B) 0.36

C) 0.33 D) 0.45

131. B, A से 20% अ�धक ह � और C, B से 25% अ�धक ह �। य�द C =
330 ह �, तो A का मान �ा होगा?
TTA : 107 Seconds

A) 198 B) 214

C) 250 D) 220

132. एक सं�ा X से 50% कम ह � और �ूसरी सं�ा X से 20% कम ह �।
दोन� सं�ाओ ंका अनुपात �ा ह �? 
TTA : 50 Seconds
A) 3 : 8 B) 5 : 8

C) 3 : 5 D) 2 : 3

133. �दए गए �ंजक को सरल क��जए :

TTA : 83 Seconds
A) 2520/13 B) 0

C) 1 D) 13/2520

134. (√77 + √35 - √22 - √10)(√77 - √35 + √22 - √10) = ?
TTA : 107 Seconds
A) 10 B) 20

C) 30 D) 40

135. य�द 5∛x + 12∛x = 13∛x ह �, तो x का मान �ा ह �?
TTA : 33 Seconds
A) 2 B) 4

C) 8 D) 1

136.   का मान

�ात क��जये
TTA : 58 Seconds
A) 1 B) 7/5

C) 5/7 D) 5

137.   का मान �ा ह �?
TTA : 83 Seconds
A) 1/3 B) 1/18

C) 1/90 D) 1/45

138. गणना क��जए: 45 - 5 का (6.3 ÷ 9) + 7 × 0.5 
TTA : 39 Seconds
A) 40 B) 42

C) 50 D) 45

139. 

TTA : 61 Seconds
A) B)

C) D)

140.   का

मान �ा ह �?
TTA : 116 Seconds
A) B) 1/7

C) 7 D)

141. �न��ल�खत �� म� ��वाचक �च� के �ान पर कौन सी सं�ा
�यु� होगी? ? = 1830 के 5/18 का 21/50 का 16/49 का 7/8 
TTA : 68 Seconds

[ of 4 ÷ + ] of [ ÷ ( + )2]
3
7

1
5

18
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17
24

289
16

3
4

2
3
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4
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3
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8÷4+2−(6×8÷2)+(7×4−2×2)
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0.72 × 0.72 + 0.72 × 0.39 + 0.39 × 0.39

14 % of 1400 − {(10 × 9) ÷ (8 − 2) × 13} −
2
7
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1 + 1
4

1− 1
4

+
1
3

1
4

−1
3

1
4

3÷{5−5÷(6−7) × 8 + 9}

4 + 4 × 4÷4 of 4

36 ÷ 4 of + × =?
1

2

3

4

3

2

19
1

8
17

1

8

18
2

3
16

6

7

36÷42 of 6 × 7 + 24 × 6÷18 + 3÷(2−6)−(4 + 3 × 2)÷8

21÷3 of 7

8
1
2

7
1
2
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सरलीकरण

A) 59 B) 61

C) 135 D) 54

142. �न��ल�खत �� म� �� �च� (?) के �ान पर �ा आएगा? 11 +
11 ÷ 11 × 11 – 11 + 11 ÷ 11 × 11 – 11 + 11 = ?
TTA : 39 Seconds
A) 0 B) 1

C) 11 D) 22

143. 2 × 3 ÷ 2 of 3 × 2 ÷ (4 + 4 × 4 ÷ 4 of 4 – 4 ÷ 4 × 4) का
मान �ा ह �?
TTA : 68 Seconds
A) 2 B) 8

C) 1 D) 4

144. 3249 का वग�मूल ह �:
TTA : 42 Seconds
A) 63 B) 59

C) 57 D) 67

145. (1,608 का 37.5%) + (9,900 का 11.11%) का योग �ात
क��जए?
TTA : 74 Seconds
A) 1,700 B) 1,703

C) 1,603 D) 1,503

146. य�द  = 1.417 + x ह �, तो x का मान
�ा ह �?
TTA : 135 Seconds
A) 0.0417 B) 0.417

C) 0.0081 D) 0.81

147.    का मान �ा ह �?

TTA : 32 Seconds
A) 2/5 B) 3/5

C) D) 5/2

148. सरलीकृत क��जए:
TTA : 42 Seconds
A) 66 B) 33

C) 50 D) 55

149. �न��ल�खत �� म� �� �च� (?) के �ान पर �ा मान आएगा।

TTA : 125 Seconds
A) 314 – 3-3 B) 37– 3-2

C) 35– 3 D) 35– 3-8

150. एक गाँव क� जनसं�ा 4800 ह �। य�द पु�ष जनसं�ा म� 8% क�
वृ�� �ई ह � और म�हला जनसं�ा म� 5% क� कमी �ई ह �, तो यह 1 वष� के
बाद 5028 हो जाएगी। वत�मान म� पु�ष जनसं�ा �ात क��जये?
TTA : 159 Seconds
A) 3888 B) 3600

C) 1200 D) 4560

151. �न��ल�खत �� म� �� �च� के �ान पर �ा आएगा?

223.3 + 22.33 + 2.233 + 0.2233 = ?
TTA : 67 Seconds
A)  238.7863 B)  248.0863

C)  258.0783 D)  249.0863

152. (5 + 5 ÷ 5 × 5) ÷ (5 ÷ 5 of 5) का (5 × 5 ÷ 5 of 5 + 5 ÷ 5 ×
5) का मान ह �∶
TTA : 93 Seconds
A) 27/4 B) 23/3

C) 12/5 D) 25/3

153. �न��ल�खत �� म� ‘? 'क� जगह पर �ा आना चा�हए? 3/4 ÷
 4/5 × 8/5 ÷  4/3 × 16/27 + ? = 3
TTA : 78 Seconds
A) 7/3 B) 10/9

C) 1/3 D) 1/9

154. �न��ल�खत �� म�, वह चु�नए �जसे �� �च� (?) के �ान पर रखा
जा सकता ह �। (2.43 × 107) ÷ (2.7 × 10-5) = (0.32 × 10-5) × (0.05

× 1020) × (?)
TTA : 132 Seconds
A) 0.5 B) 0.1

C) 0.02 D) 0.2

155. 5 ÷ 5 का 5 × 2 + 2 ÷ 2 का 2 × 5 – (5 – 2) ÷ 6 × 2 का मान
�ा ह �?
TTA : 81 Seconds
A) 19/10 B) 23/2

C) 9/5 D) 19

156.   का मान �ात क��जए।

TTA : 53 Seconds
A) 4 B) 0.4

C) 0.2 D) 2

157. �न��ल�खत �� म� �� �च� (?) के �ान पर �ा आना चा�हए?
[{36.4 + 153.6} ÷ {185.6 – 175.6}] × 15.5 + 35.5 = ? × 82.5
TTA : 119 Seconds
A) 1.2 B) 4

C) 0.5 D) 6

158. �न��ल�खत �� म� ‘?' के �ान पर �ा आना चा�हए? [(4/5 +
1/4) × 2(7/6 + 1/7)] – 2/3 + 5/4 = 3 + ?
TTA : 120 Seconds
A) 0 B) 1

C) 2/3 D) 1/3

159. �न��ल�खत अ�भ��� का मान होगा:
15 का 150% + 75 का 75% ह �
TTA : 68 Seconds
A) 135 B) 78.75

C) 138 D) 75.75

160. 

TTA : 83 Seconds
A) 2.97 B) -2.97

C) 1.47 D) -1.47

161.   का मान �ा

होगा?
TTA : 77 Seconds

(1 − 2.43 × 10−3)10
7

( )
−

× ( ) ?
2

5

1
2 5

2

1
2

√5
2

2

5

23 ÷ 2−2 +√36 +√144 = ?

[ ] ÷ 3−5 =?
9x + 8−81 × 32x−5

33 × 9x + 2

LEVEL 3 150 - 200 Questions

√
1.96 × 0.64

1.6 × 4.9

21.45 − [3.18 + {9.87 × (10.74 ÷
¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯
6.25 − 0.88)}] =?

[121 ÷ {( of25 + 3of2)÷ 5 ÷ 55}]1

5
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सरलीकरण

A) 0 B) 3025

C) 3 D) 6

162. य�द m का 10%, n के 20% के समान ह �, तो m : n बराबर ह �:
TTA : 23 Seconds
A) 2 : 1 B) 1 : 2

C) 1 : 10 D) 1 : 20

163. �न� �� म� �� �च� ‘?’ के �ान पर �ा आएगा? 

TTA : 119 Seconds
A) 2 B) 3/2

C) 5/2 D) 7/2

164. �न��ल�खत �� म� '?' का मान �ात क��जए। 500 + 100
का 600% – 600 + (20 × 5 + 500 – 200) = ?
TTA : 54 Seconds
A) 200 B) 900

C) 800 D) 700

165. �न��ल�खत समीकरण को हल क��जए:

TTA : 63 Seconds
A) B)

C) 25 D) 125

166. जब कोई छा� 40% अंक �ा� करता ह � तो वह 50 अंक� से
असफल हो जाता ह �। ले�कन जब उसने 50% अंक �ा� �कए तब उसने
छा� �ारा बनाए गए उ�तम अंक� क� तुलना म� 180 अंक कम �ा� �कये
जो �क कुल अंक� का 70% ह �। उ�ीण� ��तशत �ात क��जये? (लगभग।)
TTA : 119 Seconds
A) 33.33% B) 42.33%

C) 45.56% D) 50%

167. (√2.89 ÷ 0.17 + √1.44 ÷ 0.3 of 0.4 – 1/20 of  200) का
मान �ात क��जये। 
TTA : 85 Seconds
A) 0 B) 10

C) 20 D) 30

168. य�द ab = 343 ह �, तो ba का मान �ात क��जये।
TTA : 50 Seconds
A) 1729 B) 2403

C) 2187 D) 243

169. 

TTA : 70 Seconds
A) 555 B) 550

C) 565 D) 655

170. सरलीकृत क��जए: 
TTA : 72 Seconds
A) 14 B) 25

C) 18 D) 15

171.   का मान �ात क��जए।

TTA : 46 Seconds
A) 9 B) 11

C) 12 D) 10

172. �न� का सरलीकृत मान �ा ह �: 

TTA : 98 Seconds
A) 1/12 B) 1/24

C) 1 D) 2

173. (27 के 0.64 के 0.0008% के 0.00027% का 0.027)1/9  का
मान �ा ह �?
TTA : 92 Seconds
A) 0.06 B) 0.05

C) 0.08 D) 0.03

174.   का
मान �ात क��जए।
TTA : 120 Seconds
A) 99000 B) 98000

C) 97000 D) 96000

175. �न��ल�खत �� म� �� �च� (?) के �ान पर �ा आएगा?
345.86 + 321.86 + 123.14 + 189.14 = ?
TTA : 45 Seconds
A) 768 B) 980

C) 1048 D) 1145

176. सरल क��जये: 

TTA : 52 Seconds
A) B)

C) D)

177. �न��ल�खत म� से कौन तीसर � �ान पर ह � जब सं�ाओ ंको आरोही
�म म� �व��त �कया जाता ह �? 7.07, 7.70, 7.707, 7.007, 0.77
TTA : 39 Seconds
A) 7.70 B) 7.007

C) 7.07 D) 7.707

178. �न��ल�खत समीकरण म� �� �च� ‘? 'के �ान पर �ा आना
चा�हए? {(8.6 × 2.5) + (1.6 × 4.5)} ÷ 0.7 = 14.5 × 4 – ?
TTA : 80 Seconds
A) 20 B) 7

C) 23 D) 17

179. �न��ल�खत �� म� ��वाचक �च� के �ान पर कौन सी सं�ा
�यु� होगी? (0.15 × 4.4 + 0.33 × 0.75 – 0.055 × 0.5) = ?
TTA : 100 Seconds
A) 0.088 B) 0.08

C) 0.88 D) 8.08

180. �न��ल�खत म� से कौन सा कथन सही ह �?

TTA : 105 Seconds
A) दोन� (I) और (III) B) दोन� (II) और (III)
C) दोन� (I) और (II) D) सभी (I), (II) और (III)

=?
(0.3)3+(0.2)3

(0.3−0.2)2

5 ÷ 5 ÷ 5 ÷
¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄
5 of 5 =?

1
125

1
625

55 + 55 + 55 +. . . +55 =?
1
11

2
11

3
11

10
11

√176 + √2401

√93 +√32 +√274 + √225

7 ÷ 2 of 1 − ( + × 1 )−
1
3

1
2

3
5

3
8

1
7

3
4

5
24

25% of 20% of 5 + 999 × [15% of 653 ]
391
392

1
3

1 + = ?
2

1+
3

1+ 4
5

3

7

7

5

4
7

7
4

(I) √256 +√0.0256 + √121 +√0.0121 = 27.27

(II) √12321 + √123.21 + √1234321 + √123.4321 =
1244.21
(III) √9801 + √102.01 + √1.2321 + √0.0025 =
120.26
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सरलीकरण

181. य�द [√(62.72/2) + √(35.28/2) – √(1.28/2)]/∛(11.664/2) =
p का 12.5% ह �, तो ‘p’ का मान �ात क��जये।
TTA : 156 Seconds
A) 32 B) 40

C) 50 D) 48

182. य�द, 17 × 29 = 493 ह �, तो 170 × 0.029 का मान �कतना होगा?
TTA : 42 Seconds
A) 0.493 B) 4.93

C) 49.3 D) 0.0493

183. �न��ल�खत समीकरण म� �� �च� ‘? 'के �ान पर �ा आएगा?
500 का {(800 का 90%) का 35%}% = ?
TTA : 69 Seconds
A) 180 B) 540

C) 720 D) 1260

184. 2000 कम�चा�रय� को एक प�रयोजना को पूरा करने के �लए
आवं�टत �कया गया ह �। पहले वष� के अंत म�, कम�चा�रय� क� सं�ा 15%
कम हो जाती ह � और �ूसर � वष� के अंत म�, �फर से कम�चा�रय� क� सं�ा
10% कम हो जाती ह �। हालां�क, प�रयोजना को समय पर पूरा करने के
�लए, तीसर � वष� के अंत म� कम�चा�रय� क� सं�ा 10% बढ़ जाती ह �। चौथे
वष� के दौरान काय� करने वाले कम�चा�रय� क� सं�ा �कतनी थी?
TTA : 72 Seconds
A) 1786 B) 1685

C) 1683 D) 1783

185. �न��ल�खत समीकरण म� ��वाचक �च� '?' �ान पर आने वाली
सं�ा �ात क��जए। 700 का 56% – 280 का 60% + 400 का
25% + 950 का 72% – 150 का 66% = ?
TTA : 120 Seconds
A) 909 B) 809

C) 1009 D) 999

186. 120 ��� क� एक परी�ा म�, अनुराधा ने पहले 60 ��� म� से 65%
का उ�र सही �दया ह �। परी�ा म� 75% �ोर करने के �लए उसे शेष ���
के �कतने ��तशत सही उ�र द�ने क� आव�कता ह �?
TTA : 78 Seconds
A) 80 B) 85

C) 84 D) 90

187. 20.05 – [3.06 – {3.57 + (6.24 ×  )}] = ?
TTA : 88 Seconds
A) 16.11 B) 3.94

C) 36.16 D) 39.4

188. य�द (x ­ y) का 60% = (x + y) का 45% और y = x का k% ह �,
तो  k का 21% का मान �ा ह �?
TTA : 78 Seconds
A) 1 B) 7

C) 3 D) 6

189. (8 के 0.008% का 0.08%)1/9 �ा ह �?
TTA : 55 Seconds
A) 0.8 B) 0.08

C) 0.2 D) 0.64

190. एक �भ� का अंश 60% बढ़ जाता ह � और समान समय पर इसका
हर 60% कम हो जाता ह �। तो नया �भ� �ा ह �?
TTA : 51 Seconds
A) पुराने �भ� का 2.56 गुना B) पुराने �भ� के बराबर
C) पुराने �भ� का चार गुना  D) पुराने �भ� का 0.36 गुना 

191. य�द 29y = 64 ह �, तो (125)y का मान �ात क��जये।
TTA : 52 Seconds

A) 1/25 B) 25

C) 1/5 D) 5

192. य�द   तो n का मान ह � 

TTA : 51 Seconds
A) 3 B) 2

C) 5 D) 6

193. �न��ल�खत �� म� ‘?’ के �ान पर �ा मान आना चा�हए? 34 ×

26 ÷ 42 + 52 × 71 + 1 = 53 × 2?

TTA : 105 Seconds
A) 1 B) 2

C) 3 D) 5

194. सरलीकृत क��जए: 
TTA : 80 Seconds
A) 0.1 B) 100

C) 1 D) 0.01

195.   का मान �ात क��जये
TTA : 90 Seconds
A) 603/20 B) 641/20

C) 603/10 D) इनम� से कोई नह�

196. �न� �ंजक म� x का मान �ात क��जये।
342 का 33.33% + 800 का 12.5% + x = 900 का 40%
TTA : 79 Seconds
A) 242 B) 118

C) 146 D) 150

197.  का मान �ात

क��जए।  
 
TTA : 59 Seconds
A)25 B)30

C)35 D)40

198. 8/13, 7/15, 5/11 और 0.27 म� से सबसे बड़ी सं�ा �ा ह �?
TTA : 52 Seconds
A) 8/13 B) 7/15

C) 5/11 D) 0.27

199. (0.00032)0.6 का मान �ात क��जए।
TTA : 49 Seconds
A) 0.08 B) 0.008

C) 0.8 D) 8

200. य�द P, Q से 40% कम ह �, तो Q, P से �कतना ��तशत अ�धक ह �?
TTA : 45 Seconds
A) 40% B) 66.66%

C) 60% D) 33.33%

¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯
4.09 − 1.59

(√3
5
)× 92 = 3n × 3√3,

(0.3266 × 1.544 × 117.5)

(163.3 × 0.7720 × 4.70)

12 + 27 − 6 − 3
3
4

1
2

2
5

7
10

( of of 48)÷ ( + 17 of )5

4

8

3

11

7

1

7

10
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Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans

1 A 29 D 57 A 85 A 113 C 141 B 169 A

2 C 30 D 58 A 86 D 114 A 142 D 170 D

3 B 31 D 59 A 87 B 115 A 143 A 171 D

4 A 32 D 60 C 88 D 116 A 144 C 172 C

5 D 33 A 61 C 89 D 117 A 145 B 173 A

6 A 34 D 62 B 90 B 118 D 146 C 174 B

7 D 35 D 63 B 91 B 119 C 147 D 175 B

8 B 36 C 64 D 92 A 120 C 148 C 176 D

9 B 37 C 65 D 93 C 121 D 149 A 177 C

10 B 38 D 66 B 94 C 122 A 150 B 178 D

11 D 39 B 67 B 95 B 123 A 151 B 179 C

12 D 40 A 68 D 96 C 124 C 152 D 180 C

13 C 41 D 69 C 97 C 125 A 153 A 181 B

14 B 42 A 70 C 98 B 126 B 154 D 182 B

15 B 43 D 71 A 99 B 127 A 155 A 183 D

16 C 44 B 72 D 100 C 128 A 156 B 184 C

17 C 45 C 73 A 101 C 129 C 157 B 185 A

18 D 46 B 74 C 102 C 130 C 158 D 186 B

19 D 47 D 75 B 103 D 131 D 159 B 187 C

20 D 48 A 76 D 104 D 132 B 160 D 188 C

21 B 49 C 77 B 105 A 133 B 161 B 189 C

22 C 50 B 78 C 106 D 134 C 162 A 190 C

23 B 51 D 79 C 107 A 135 C 163 D 191 B

24 A 52 A 80 D 108 C 136 C 164 B 192 C

25 B 53 C 81 C 109 C 137 C 165 A 193 B

26 A 54 D 82 B 110 C 138 D 166 C 194 A

27 A 55 B 83 B 111 D 139 A 167 B 195 A

28 A 56 A 84 B 112 B 140 C 168 C 196 C
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%
64%

28%

64 %
23%

83 %
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57%
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%
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%
13%

34%

50%

67%

22%

97%

2 %
62%

31 %
90%

6%

54 %
41%

53 %
34%

78%

8%

71%
18%

84%

9 %
67%

21 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%
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46%

42%

35%

37%

85%

8 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94%

5 %
70%

26%

77 %
10%

76 %
13%

53%

33%

69%

7%

58%

32 %
83%

14 %
62%

30%

81 %
14%

53 %
35%

71%
17%

42%

27%
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Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans Q. Ans
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5 %
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31 %
55%
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सरलीकरण

Sol 1.

⇒ (√7 - √5) + (√5 + √3) = √a + √b
⇒ √7 + √3 = √a + √b
तुलना करने पर
a = 3 and b = 7
∴ b – a = 7 – 3 = 4

Sol 2.

⇒ (3/2) + 4 + (3/4) = x + (1/4)
⇒ x = (3/2) + 4 + (3/4) - (1/4)
⇒ x = 6

Sol 3.

⇒ 39/4÷2
⇒ 39/8

Sol 4.

गणना:
[(8 का 2 – 6) का (6 का 5) – (4 का 9 ÷ 3) का 7]
⇒ [(16 – 6) का 30 – (36 ÷ 3) का 7]
⇒ [10 का 30 – 12 का 7]
⇒ [300 – 84]
⇒ 216

Sol 5.

A = 40 ÷ 8 + 5 × 2 – 4 + 5 of 3
⇒ A = 5 + 10 – 4 + 15
⇒ A = 26
⇒ B = 24 ÷ 4 of (4 + 2) + 19 of 2
⇒ B = 24 ÷ 4 × 6 + 38
⇒ B = 24 ÷ 24 + 38
⇒ B = 1 + 38
⇒ B = 39
Now,
A – B
⇒ 26 – 39
⇒ (-13)

Sol 6.

�वक� क� सहयता से, x = 13 रखने पर,
⇒ √(2 × 13 - 1) - √(13 - 4) = 2
⇒ √(26 - 1) - √9 = 2
⇒ √25 - √9 = 2
⇒ 5 - 3 = 2
⇒ 2 = 2 (संतु� करता ह �)
पुनः, x = 5 रखने पर,
√(2 × 5 - 1) - √(5 - 4) = 2
⇒ √(10 - 1) - √1 = 2
⇒ √9 - 1 = 2
⇒ 3 - 1 = 2
⇒ 2 = 2 (संतु� करता ह �)
इस�लए, x के मान 13 और 5 ह

Sol 7.

4 + 4.44 + 4.04 + 44.4 + 444
पहले दशमलव� को जोड़ने पर:
0.44 + 0.04 + 0.4 = 0.88
अब 4 + 4 + 4 + 44 + 444 को जोड़ने पर = 500
⇒ 500 + 0.88 = 500.88

Sol 8.

Sol 9.

�दया गया- हम   का सरलीकृत

मान �ात करना होगा
गणना-
�दए गए समीकरण को �ान म� रखते �ए -

⇒ √9
⇒  3
∴ सरलीकृत मान 3 ह �। 

Sol 10.

⇒ (82k + 52k)
�दया गया ह �, k एक �वषम सं�ा ह � इस�लए, माना k = 1 (सबसे छोटी �वषम
सं�ा)
⇒ (82 + 52)
⇒ (64 + 25)
⇒ 89

LEVEL 1 1 - 62 Questions

√12 − 2√35 +√8 + 2√15 = √a +√b

⇒ √(√7)
2
+ (√5)

2
− 2 ×√7 ×√5 +

√(√5)
2
+ (√3)

2
+ 2 ×√5 ×√3 = √a +√b

⇒ √(√7 −√5)
2
+√(√5 +√3)

2
= √a +√b

3√3 × 34 ÷ 3
(− )

= 3
(x + )

,
3
4

1
4

⇒ 3
( )

× 34 ÷ 3
(− )

= 3
(x+ )3

2
3
4

1
4

⇒ 3
( +4+ )

= 3
(x+ )3

2
3
4

1
4

9 ÷ [2 ÷ {4 − (2 + )}]3

4

1

6

1

3

1

2

3

4

⇒ ÷ [ ÷ { − ( + )}]39

4

13

6

13

3

5

2

3

4

⇒ ÷ [ ÷ { − }]39

4

13

6

13

3

13

4

⇒ ÷ [ ÷ ]39

4

13

6

13

12

⇒ ÷ [ × ]39

4

13

6

12

13

√2x − 1 −√x − 4 = 2,

3 4√80 + 4 4√405 − 2 4√3125
⇒ 3 × 2 4√5 + 4 × 3 × 4√5 − 2 × 5 4√5

⇒ 6 4√5 + 12 4√5 − 10 4√5

⇒ 8 4√5

√5 +√11 +√19 + √29 + √49

√5 +√11 +√19 + √29 + √49

⇒ √5 +√11 +√19 + √29 + 7

⇒ √5 +√11 +√19 + √36

⇒ √5 +√11 + √19 + 6

⇒ √5 + √11 + 5

⇒ √5 + 4

13
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सरलीकरण

∴ (82k + 52k) का एक गुणक 89 ह �।

Sol 11.

 3 ÷ 3 of 3 + 2 ÷ 4 + (4 × 2 -2) ÷ 12 + 4
⇒ 3 ÷ 9 + 2 ÷ 4 + (8 - 2) ÷ 12 + 4
⇒ 3 ÷ 9 + 2 ÷ 4 + 6 ÷ 12 + 4
⇒ 1/3 + 1/2 + 1/2 + 4
⇒ 1/3 + 5

Sol 12.

⇒ 1

Sol 13.

⇒ (– 5/2) + 3/2 × 1/6 × 1/2
⇒ (– 5/2) + 1/8
⇒ (– 20 + 1)/8
⇒ (– 19)/8

Sol 14.

माना �क सं�ा x ह �, तो 
��ानुसार
x × (80/100) – (62/100) = 198
⇒ 18x/100 = 198
⇒ x = 198 × (100/18)
⇒ x = 1100
⇒ 1100 × (92/100) – 1100 × (56/100)
⇒ 11 (92 – 56)
⇒ 11 × 36
⇒ 396
लघु �व�ध:
⇒ 80% – 62% = 18%
⇒ 92% – 56% = 36%
⇒ 18% = 198
⇒ 36% = 198 × 2 = 396

Sol 15.

सू�:
y के ��तशत के �प म� x = (x/y) × 100 
गणना:
माना �क �ूल के कुल काय� �दवस x �दन थे, तो
x × (90/100) = 216
⇒ x = 216 × (100/90)
⇒ x = 240 �दन.
∴ �ूल के कुल काय� �दवस 240 �दन थे।

Sol 16.

गणना
��ानुसार

⇒ -(15/19)

Sol 17.

सू�
a  × a  = a
a  ÷ a  = a

गणना
5  ÷ 5  × 5 = 5
= 5  = 5
= 5  = 5
घात� क� तुलना करने पर, हम �ा� करते ह �
m + 13 = 15
∴ m 2 ह�

Sol 18.

गणना 
5√3 × 4√8 × 6√27 × 2√2 = 32 × ?
⇒ 32 × ? = 5√3 × 4√8 × 6√27 × 2√2
⇒ 2 × ? = 5√3 × 4 × 2√2 × 6 × 3√3 × 2√2
⇒ 2 × ? = 5 × √3 × 2  × 2 × √2 × 2 × 3 × 3 × √3 × 2 × √2
⇒ 2  × ? = 5 × 2  × 3 × 3 × √3 × √3 × √2 × √2
⇒ ? = 5 × 3 × 3 × 3 × 2
⇒ ? = 270
∴ ? का मान 270 ह� l

Sol 19.

x2a = y2b = z2c ≠ 0

माना x2a = y2b = z2c = k, तो
x = k1/2a, y = k1/2b, z = k1/2c

अब,
x2 = yz
x × x = y × z

k1/2a × k1/2a = k1/2b × k1/2c

k(1/2a + 1/2a) = k(1/2b + 1/2c)

घात क� तुलना करने पर
1/2a + 1/2a = 1/2b + 1/2c
⇒ 2/2a = (c + b)/2bc
⇒ 1/a = (c + b)/2bc
⇒ 2bc = ac + ab
अब,

⇒ (2bc + bc)/bc
⇒ 3bc/bc
⇒ 3

Sol 20.

गणना:
3,000 - (1,000 ÷ 5) + 200 - 2,500 = k
⇒ 3,000 - 200 + 200 - 2,500 = k
⇒ k = 3,200 - 200 - 2,500
⇒ k = 3,200 - 2,700
⇒ k = 500

Sol 21.

हम �लख सकते ह �

⇒ 4/9 + [(567 - 5)/990] - [(59 - 5)/90]
⇒ 4/9 + 562/990 - 54/90
⇒ 408/990
⇒ (412 - 4)/990

लघु �व�ध∶

⇒ 16
3

[1 of { − (1 − )× }] ÷ ( ÷ 5)1
5

3
7

4
15

13
15

5
7

6
7

⇒ [ of { − ( − ) × }] ÷ ( × )6
5

3
7

19
15

13
15

5
7

6
7

1
5

⇒ [ of { − × } ÷ ]6
5

3
7

6
15

5
7

6
35

⇒ [ of { − }× ]6
5

3
7

2
7

35
6

⇒ [ × × ]6
5

1
7

35
6

− + ÷ 6 ×5

2

3

2

1

2

42+12÷3−8×2−15
8÷2+4−9×3

⇒
42+4−16−15

4+4−27

x y (x + y)
x y (x - y)

m -3 10  15
m - (-3) + 10 15
m + 13 15

5 
5  2
5 5

ab+bc+ca

bc

22.4̄ + 11.5¯̄¯̄̄ ¯67 − 33.59̄

⇒ 22 + 0.4̄ + 11 + 0.5¯̄¯̄̄ ¯67 − 33 − 0.59̄

⇒ 0.4̄ + 0.5¯̄¯̄̄ ¯67 − 0.59̄

⇒ 0.4¯̄¯̄̄ ¯12

14
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सरलीकरण

हम �लख सकते ह �, 0.4121211……

⇒ 

Sol 22.

2/3, 3/4, 4/5, 5/6
⇒ 2/3 × (20/20) = 40/60
⇒ 3/4 × (15/15) = 45/60
⇒ 4/5 × (12/12) = 48/60
⇒ 5/6 × (10/10) = 50/60
इस�लए, सबसे बड़ी �भ� ह � = 50/60 (5/6), और सबसे छोटी �भ� ह � =
40/60 (2/3)
अभी� अंतर = 5/6 – 2/3 = (5 – 4)/6 = 1/6

Sol 23.

√[4 + √(44 + √10000)]
= √[4 + √(44 + 100)]
= √[4 + √144]
= √[4 + 12]
= √[16]
= 4

Sol 24.

इस �� को हल करने के �लए BODMAS �नयम का पालन कर �,
-15 + 90 ÷ [89 - { 9 × 8 + (33 - 3 × 7)}]
⇒ -15 + 90 ÷ [89 - {72 + (33 - 21)}]
⇒ -15 + 90 ÷ [89 - {72 + 12}]
⇒ -15 + 90 ÷ [89 - 84]
⇒ -15 + 90 ÷ 5
⇒ -15 + 18
⇒ 3

Sol 25.

गणना:
�दया गया �ंजक ह �:
[3.5 × (2.3 + 4.9 – 1.8) ÷ 0.6] ÷ 7 × 0.02 = ?  + 0.05
⇒ [3.5 × (2.3 + 4.9 – 1.8) ÷ 0.6] ÷ 7 × 0.02 = ?  + 0.05
⇒ [3.5 × (7.2 – 1.8) ÷ 0.6] ÷ 7 × 0.02 = ?  + 0.05
⇒ [3.5 × (5.4) ÷ 0.6] ÷ 7 × 0.02 = ?  + 0.05
⇒ [3.5 × 9] ÷ 7 × 0.02 = ?  + 0.05
⇒ 31.5 ÷ 7 × 0.02 = ?  + 0.05
⇒ 4.5 × 0.02 = ?  + 0.05
⇒ 0.09 = ?  + 0.05
⇒ ?  = 0.04
∴ ? = 0.2

Sol 26.

��ानुसार,
⇒ √X + 0.24 = √0.1296
⇒√X = (0.36 − 0.24)

⇒ (√X )2 = (0.12)2

⇒ X = 0.0144

Sol 27.

�दया गया ह �,

⇒ ? = [(7/4 – 1/2) × 3/5] / [(7/3 – 5/4) × 4/13]
⇒ ? = (10/8 × 3/5) / (13/12 × 4/13)
⇒ ? = (3/4) / (1/3)
⇒ ? = 3/4 × 3
⇒ ? = 9/4

Sol 28.

दी गई अ�भ��� ह � 0.139 + 0.75 + 2.105 – (1.001) × 1.1 = 2 – k
⇒ 0.139 + 0.75 + 2.105 – 1.1011 = 2 – k
⇒ 2.994 – 1.1011 = 2 – k
⇒ 1.8929 = 2 – k
⇒ k = 2 – 1.8929 

⇒ k = 0.1071
∴ k का अभी� मान 0.1071 ह�।

Sol 29.

माना A और B का आयतन �मश: 60 और 50 ह �। 
A का नया आयतन = 60 (1 + 30/100) = 78 
A और B के आयतन� के बीच अंतर 78 - 50 = 28
∴ ��तशत म� वृ�� = 100 × 28/50 = 56%

Sol 30.

माना सं�ा x ह � 
तब,
x × 25/100 = 68
⇒ x = 68 × 4 [25/100 = 1/4]
∴ वह सं�ा 272 ह�। 

Sol 31.

माना अ� �भ� M ह �।
⇒ M + 3/4 = 5/6
⇒ 24M + 18 = 20
⇒ 24M = 2
⇒ M = 1/12

Sol 32.

 (�च� द�ख�)

या हम इसे �ूसरी �व�ध से हल कर सकते ह �

⇒ (561 – 716 + 308) /990
⇒ 153/990

Sol 33.

⇒ 76/3

Sol 34.

सू�:
x, y के ��तशत के �प म� = (x/y) × 100 
गणना:

22 + 0.4̄ + 11 + 0.5
¯̄¯̄̄ ¯
67 − 33 − 0.59̄

⇒ 0.4̄ + 0.5
¯̄¯̄̄ ¯
67 − 0.59̄

0.4¯̄¯̄̄ ¯12

2
2

2
2

2
2

2
2

2

⇒ ? =
((1+ − )× )3

4
1
2

3
5

(2 − )×1
3

5
4

4
13

0.56̄ − 0.7¯̄¯̄̄ ¯23 + 0.39̄ × 0.7̄

⇒ 0.56̄ − 0.7¯̄¯̄̄ ¯23 + ×
39−3

90

7

9

⇒ 0.56̄ − 0.7¯̄¯̄̄ ¯23 + ×36

90

7

9

⇒ 0.56̄ − 0.7¯̄¯̄̄ ¯23 + 28

90

⇒ 0.56̄ − 0.7¯̄¯̄̄ ¯23 + 0.31̄

∴ 0.1
¯̄¯̄̄ ¯
54

⇒ 0.56̄ − 0.7¯̄¯̄̄ ¯23 + 0.39̄ × 0.7̄

⇒ − + ×
56−5

90

723−7

990

39−3

90
7
9

⇒ − + ×51
90

716
990

36
90

7
9

⇒ − +51
90

716
990

28
90

⇒ 0.1¯̄¯̄̄ ¯54

⇒ 3 ÷ [ ÷  of  × { ÷ ( − )}]4
5

4
5

65

2

4
13

11
16

6
5

5
6

⇒ 3 ÷ [ ÷  of  × { }]4
5

4
5

65

2
4
13

15

8

⇒ 3 ÷ [ ÷ 10 × { }]4
5

4
5

15
8

⇒ 3 ÷ [ × { }]4
5

2
25

15
8

⇒ ÷19
5

3
20

15
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सरलीकरण

�वकेट� के बीच दौड़कर बनाए गए रन� क� सं�ा = 120 - 4 × 6 - 6 × 4 =
120 - 48 = 72
∴ अभी� ��तशत = (72/120) × 100 = 60%

Sol 35.

0.004 × 0.5
= 4/1000 × 5/10
= 20/10000
= 2/1000
= 0.002

Sol 36.

⇒ 0.04 × 0.0123
⇒ 0.000492

⇒ 4.92 × 10-4

Sol 37.

�दया गया ह�:
A का 80% = B का 50% और B = A का x%
गणना:
⇒ A × 80 / 100 = B × 50 / 100
⇒ B = (A × 80) / 50 = 1.6A
⇒ B = A का 160%
∴ x का आव�क मान = 160

Sol 38.

�दया गया ह�:
एक सं�ा का 21%, 546 ह �। 
गणना:
माना सं�ा x ह �। 
x का 21% = 546 
⇒ x का (21/100) = 546
⇒ x = (546 × 100)/21 = 2600
2600 का 89% = (89/100) × 2600 = 2314
∴ सं�ा का 89% मान 2314 ह�। 

Sol 39.

�यु� अवधारणा:
14.28% = 1/7, 28.56% = 2/7
11.11% = 1/9, 44.44% = 4/9
गणना:
91 का 28.56% + 162 का 44.44% = ? का 400%
⇒ 91 × (2/7) + 162 × (4/9) = (400/100) × ?
⇒ 26 + 72 = 4 × ?
⇒  ? = 98/4 = 24.5
∴ ? का मान 24.5 ह�

Sol 40.

⇒ (473 + 498 – 352)/990
⇒ 619/990

Sol 41.

Sol 42.

⇒ 

⇒ 

⇒ 

⇒ 

⇒ 

⇒ 13/64

Sol 43.

Sol 44.

(72 + 34) ÷ 2 + [{(75 ÷ 15) + 6} × 2]
⇒ 106 ÷ 2 + [{5 + 6} × 2]
⇒ 53 + [11 × 2]
⇒ 53 + 22
⇒ 75

0.47̄ + 0.5¯̄¯̄̄ ¯03 − 0.39̄ × 0.8̄

⇒ + − ×47−4
90

503−5
990

39−3
90

8
9

⇒ + − ×
43

90

498

990
36
90

8
9

⇒ + −43
90

498
990

32
90

⇒  0. 6
¯̄¯̄̄ ¯
25

3√ +7 −80%of3
10

1
5

4
5

3√ ÷ + ×4
50

1
50

42

5
1
10

⇒
3√ + − ×3

10
36
5

4
5

80
100

3√ ÷ + ×4
50

1
50

16
5

1
10

⇒

3√ − ×3+72
10

4
5

4
5

3√ +200
50

16
50

⇒

3√ −75
10

16
25

3√ +200
50

16
50

⇒

3√ 375−32

50

3√ 216
50

⇒

3√ 343
50

3√ 216
50

⇒ =
3√343

3√216

7

6

(3 − ) ÷1
5

3
5

8
5

1 ÷ { − ( ÷ )}1
7

6
7

1
7

1
5

( − ) ×16
5

3
5

5
8

÷ { −( × )}8
7

6
7

1
7

5
1

( ) ×13
5

5
8

÷ { −( )}8
7

6
7

5
7

( )13
8

÷8
7

1
7

( )13
8

×8
7

7
1

( )13
8

8

= ÷ 2 × [{2 of + }− { of − 1}]5
7

11
22

2
5

3
2

22
15

= × × [{2 × + }− { × − 1}]5
7

1

2

11

22

2
5

3

2

22
15

= × [{1 + }− { − 1}]5

14

2
5

11
5

= × [ − ]5

14

7

5

6

5

= ×
5

14
1
5

= 1
14

16
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सरलीकरण

Sol 45.

सेना पु�ष� क� सं�ा 81 ह �, �जनका उपयोग नह� �कया गया था।

Sol 46.

�दया ह �, [8 + 3 × 10 – 8 ÷ 2 × 3 + 5 × 16 ÷ 4 – 9]
⇒ [8 + 3 × 10 – 4 × 3 + 5 × 4 – 9]
⇒ [8 + 30 – 12 + 20 – 9]
⇒ [58 – 21]
⇒ 37

Sol 47.

x = 

⇒ 26/5 + 32/5 + 38/5 + 44/5
⇒ (26 + 32 + 38 + 44)/5
⇒ 140/5
⇒ 28
∴ 'X' का आव�क मान 28 ह�।

Sol 48.

गणना 
(51 + 51 + 51 + 51 + 51 + 51) × 5 × (51 + 51) × 6 ÷ (51 × 2) = 51 × ?
51 × 6 × 5 × 51 × 2 × 6 ÷ (51 × 2) = 51 × ?
51 × 6 × 5 × 6 = 51 × ?
? = 180

Sol 49.

गणना
∛15625 - √x = 4
⇒ 25 - √x = 4
⇒ √x = 25 - 4
⇒ √x = 21
दोन� प�� का वग� करने पर
∴ x = 441

Sol 50.

put A = 2

Sol 51.

�दया गया ह �, x = (125)1/6 = √5
और, y = (√45 + √80 + √125)/√180 = (3√5 + 4√5 + 5√5)/6√5 =
12√5/6√5 = 2

इस�लए, x  + y2 = (√5)2 + 22 = 5 + 4 = 9

Sol 52.

39/4 + [13/6 ÷ {13/3 - (5/2 + 3/4)}]
⇒ 39/4 + [13/6 ÷ {13/3 - 13/4}]
⇒ 39/4 + [13/6 ÷ 13/12]

⇒ 39/4 + [13/6 × 12/13]
⇒ 39/4 + 2
⇒ 47/4

Sol 53.

(33/40) + (1/5)[(4/5) – (1/5)(7/8 – 5/4)]
⇒ 33/40 + (1/5)[(4/5) – (1/5){(7 – 10)/8}]
⇒ 33/40 + (1/5)[4/5 + 3/40]
⇒ 33/40 + (1/5) × 35/40
⇒ 40/40 = 1

∴   का मान 1 ह�l

Sol 54.

गणन
25 का 16% × 88 + 135 का 20% – 16 × (18 – 200 का 5%) = ?
⇒ 16% × 25 × 88 + 20% 135 – 16 × (18 – 10) = ?
⇒ (16/100) × 25 × 88 + (20/100) × 135 – 16 × (18 – 10) = ?
⇒ 4 × 88 + 27 – 16 × 8 = ?
⇒ 352 + 27 – 128 = ?
⇒ 379 – 128 = ?
⇒ 251 = ?

Sol 55.

सू�:
एक सं�ा से x% अ�धक = वा��वक सं�ा × (100 + x)/100
गणना:
माना तीसरी सं�ा 100 ह �, तो
पहली सं�ा = 100 × (125/100) = 125
�ूसरी सं�ा = 100 × (165/100) = 165
∴ दो सं�ाओ ंका अनुपात = 125 : 165 = 25 : 33

Sol 56.

a = b - 3     --- (1)
⇒ (a + 10)/b - a/b = 10/7
⇒ (a + 10 - a)/b = 10/7
⇒ 10/b = 10/7
⇒ b = 7
समीकरण (1) म� b = 7 रखने पर
a = 7 - 3 = 4
इस �कार, �भ� 4/7 ह �।

Sol 57.

गणना:
100 × 10 × 11 × 1.1 × 1
⇒ 1000 × 11 × 1.1
⇒ 12100
∴ अभी� उ�र 12100 ह�

Sol 58.

गणना: 
5, 4 का ल.स.प = 20
⇒ [(4 – 5) / 20]
⇒ -1 / 20
⇒ (3 / 2) × (-1 / 20)
⇒ (-3 / 40)
⇒ {4 + 200 ÷ 50 – (3 / 40)}
⇒ {4 + 4 – (3 / 40)}
⇒ (160 + 160 – 3) / 40 
⇒ (320 – 3) / 40
⇒ 317 / 40

Sol 59.

गणना:
�दए गए समीकरण को लेने पर
64 का 12.5% + 0.25 × 4 = ? का  % 

⇒ 1/8 × 64 + (//4) × 4 = 1/7 × ?
⇒ 8 + 1 = 1/7  × ?
⇒ 9 = 1/7  × ?
⇒ ? = 7 × 9
⇒ ? = 63
∴ ? का मान 63 ह�। 

5 + 6 + 7 + 81
5

2
5

3
5

4
5

⇒ +1

(√A + √A+1−√A−2)

1

√A + 1−√A + √A−2

⇒ +1

(√2+√3−√2−2)

1

(√3−√2 + √2−2)

⇒ +1

(√2+√3)

1

√3−√2

⇒ = 2√3 = 2√A + 1
√3 − √2 + √3 + √2

(3 − 2)

2

+ [ − × ( − )]33

40

1
5

4
5

1
5

7

8

5

4

14 2
7
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Sol 60.

गणना:
माना N = (566 + 566 + 566 + 566 + 566) (366 + 366 + 366)

⇒ N = 5 × 566 × 3 × 366                       

⇒ N = 567 × 367

⇒ N = 1567

��ानुसार,
1567 = 15(x + 7)

⇒ 67 = x + 7
⇒ x = 67 – 7
⇒ x = 60
∴ (x/2) का मान = 60/2 = 30

Sol 61.

= 8

Sol 62.

गणना:

  

⇒   

⇒   = 1.1

Sol 63.

गणना 
323 ÷ 17 × √841 + 122

= 19 × 29 + 122

= 551 + 144
= 695

Sol 64.

⇒ [(42/5 × 20/7)/5] + [(29/15)/(1/3)] – [6/5 × 7/2] = ?
⇒ ? = (24/5) + (29/5) – (21/5)
⇒ ? = 32/5

Sol 65.

हल∶

(3.4 × 3.4) + (2.4 × 2.4) – 16.32 = [(2.8 × 2.8) + (2.2 × 2.2) + 12.32]
× x/100
(3.4 × 3.4) + (2.4 × 2.4) – 2 × 3.4 × 2.4 = [(2.8 × 2.8) + (2.2 × 2.2) +
2 × 2.8 × 2.2] × x/100

(3.4 – 2.4)2 = (2.8 + 2.2)2 × x/100

(1)2 = (5)2 × x/100
x = 4

Sol 66.

�दया गया समीकरण ह �:
 

√? = 6

? = 62

? = 36
∴ �दए गए समीकरण म� "?" का अभी� मान 36 ह�।

Sol 67.

⇒ 36 × 5/9 × 27/32
⇒ 135/8

Sol 68.

⇒ 3/15 × 35/3 – (7/2 – 13/6)
⇒ 7/3 – 4/3 = 1

Sol 69.

8 का 15 + 6 + [(27 - 3) ÷ 6 + 4]
⇒ 8 का 15 + 6 + [24 ÷ 6 + 4]
⇒ 8 का 15 + 6 + [4 + 4]
⇒ 8 का 15 + 6 + 8
⇒ 15 × 8 + 6 + 8
⇒ 120 + 6 + 8 = 134

Sol 70.

गणना:
�दए गए समीकरण को �ान म� रखते �ए

⇒ 

⇒ 

⇒ 

⇒ ? = 1
∴ ? का मान 1 ह�।

Sol 71.

�दया ह �,
⇒ [15 × 2 + 65 ÷ 13 – 216 ÷ 18] + [7 × 9 – 90 ÷ 18] = 3?

= 5 + 2√61
x

x = = = = 5 − 2√61

5+2√6

5−2√6

(5+2√6)(5−2√6)

5−2√6

25−24

x2 = (5 − 2√6)
2
= 25 + 24 − 20√6 = 49 − 20√6

= 1 − √ = =1
y

2

3

√3−√2

√3

3− √6

3

y = = = = 3 + √63

3 − √6

3(3 + √6)

(3 − √6)(3 + √6)

3(3 + √6)

9−6

y2 = (3 + √6)2 = 9 + 6 + 6√6 = 15 + 6√6

= √x2 + y2 + 14√6

= √49 − 20√6 + 15 + 6√6 + 14√6

= √64

(0.6 × 0.6 × 0.6) + (0.5 × 0.5 × 0.5)

(0.6 × 0.6) + (0.5 × 0.5) − 0.3
(0.216) + (0.125)

(0.36) + (0.25) − 0.3
0.341

0.31

LEVEL 2 63 - 149 Questions

⇒ [ ] + [ ] − [1 × 3 ] = ?
8 × 22
5

6
7

5

+3
5

4
3

1
3

1
5

1
2

+ 6 × 2 − 7 = 7
√?

3

= 7 − 6 × 2 + 7
√?

3

= 7 − 12 + 7
√?

3

= 2
√?

3

(18 ÷ 2 of ) × ( ÷ × )÷ ( ÷ of )1
4

2
3

3
4

5
8

2
3

3
4

3
4

⇒ (18 ÷ ) × ( × × )÷ ( ÷ )1
2

2
3

4

3

5

8
2
3

9

16

⇒ (18 × 2) × ÷ ( × )5
9

2
3

16
9

⇒ 16 7
8

of × 11 − (3 − 2 )3

4

4
15

2
3

1
2

1
6

= ?
(1 +1 )÷(1 + )3

5
1
3

1
2

1
3

(26% of 1 )+ ( ×1 ÷ )7
13

4
10

2
4

1
2

= ?
( )÷( )
24+20
15

9+2
6

( × )+ ( × ×2)26
100

20
13

4
10

6
4

= ?
×44

15
6
11

+2
5

6
5

= ?
8
5

8
5
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सरलीकरण

⇒ [15 × 2 + 5 – 12] + [7 × 9 – 5] = 3?

⇒ [30 + 5 – 12] + [63 – 5] = 3?

⇒ [35 – 12] + [63 – 5] = 3?

⇒ 23 + 58 = 3?

⇒ 81 = 3?

⇒ 34 = 3?

घातांक के �नयम� का पालन करने पर,
⇒ ? = 4

Sol 72.

गणना:
3 × 2 ÷ 3 of 12 – 3 ÷ 2 × (2 – 3) × 2 + 3 ÷ 2 of 3
⇒ 3 × 2 ÷ 3 of 12 – 3 ÷ 2 × -1 × 2 + 3 ÷ 2 of 3
⇒ 3 × 2 ÷ 36 – 3 ÷ 2 × -1 × 2 + 3 ÷ 6
⇒ 3 × (2/36) – (3/2) × -1 × 2 + 3/6
⇒ 1/6 + 3 + 1/2

⇒ 

Sol 73.

गणना:
1/(9 - 4√5)  + 1/(9 + 4√5)
⇒ [(9 + 4√5)  + (9 - 4√5) ]/[(9 - 4√5) (9 + 4√5) ]
⇒ (81 + 80 + 72√5 + 81 + 80 - 72√5)/(81 - 80)
⇒ 322

Sol 74.

⇒ 21/5 ÷ 21/5 × 2
⇒ 1 × 2
⇒ 2

Sol 75.

Sol 76.

गणना 
450 का 29% + ? = 212

⇒ 29 × 4.50 + ? = 4096
⇒ 130.5 + ? = 4096
∴ ? = 3965.5 

Sol 77.

�दया ह�:
x का 22% = y का 30%
सू�:
y का x% = y × (x/100)
गणना:
x का 22% = y का 30%
⇒ x × (22/100) = y × (30/100)
⇒ x/y = 30/22
⇒ y/x = 22/30
∴ y : x = 11 : 15

Sol 78.

गणना:
माना �क जोड़� जाने वाली सं�ा x ह �।
15% of 180 + x = 20% of 360
⇒ 180 × (15/100) + x = 360 × (20/100)
⇒ 27 + x = 72
⇒ x = 72 - 27 = 45

∴ जोड़� जाने वाली सं�ा 45 ह�।

Sol 79.

गणना : 
 ? = 4 + (1/6) [{-10 × (25 – 13 – 3)} ÷ (-5)]
⇒ ? = 4 + (1/6) [{-10 × (9} ÷ (-5)]
⇒ ? = 4 + (1/6) [-90/-5]
⇒ ? = 4 + (1/6) × 18
⇒ ? = 4 + 3
⇒ ? = 7

Sol 80.

�यु� संक�ना:
प�रमेयीकरण �व�ध और तुलना �व�ध का उपयोग �कया गया ह �।
गणना:

⇒ 

⇒ 

⇒ 

⇒ 

⇒ 

समीकरण के दोन� प�� क� तुलना करने पर हम� �ा� होता ह �,
a = 2 और b = -1
∴ a  + b  का मान = 4 + 1 = 5 ह�।

Sol 81.

�दया गया ह �,
⇒ ? = [(1.569 × 1.569 × 0.431) + (1.569 × 0.431 × 0.431)] / [(1.569

+ 0.431)2 – (1.569 – 0.431)2]
⇒ ? = [(1.569 × 1.569 × 0.431) + (1.569 × 0.431 × 0.431)] / [4 ×
1.569 × 0.431]
⇒ ? = [(1.569 × 0.431) × (1.569 + 0.431)] / [4 × 1.569 × 0.431]
⇒ ? = (1.569 + 0.431)/4
⇒ ? = 2/4 = 0.5

Sol 82.

गणना:
√625 ÷ 5 × 3 + 15 - 25 = p + (9,261)
⇒ 25 ÷ 5 × 3 + 15 - 25 = p + (9,261)
⇒ 5 × 3 + 15 - 25 = p + 21                                      (∵ 21  = 9261)
⇒ 15 + 15 - 25 = p + 21
⇒ p + 21 = 30 - 25
⇒ p = 5 - 21
⇒ p = -16
∴ p का मान -16 ह� l

Sol 83.

⇒ x का 40% – 2x का 12% = x के 80% का 15% + 51.4
⇒ 0.4x – 0.12 × 2x = 0.15 × 0.8x + 51.4
⇒ 0.4x – 0.24x = 0.12x + 51.4
⇒ 0.04x = 51.4
⇒ x = 51.4/0.04
∴ x = 1285

Sol 84.

गणना:

3 2
3

2 2
2 2 2  2

⇒ 4 ÷ (2 ÷ of 1 )× [(2 of 1 ÷ )× ]1
5

4
5

2
5

2
3

3

4

1

11

3
5

2
5

⇒ ÷ ( ÷ × )× [( × ÷ )× ]21
5

14
5

2
5

5
3

11

4

12

11

3
5

2
5

⇒ ÷ ( ÷ )× [(3 ÷ )× ]21
5

14
5

2
3

3
5

2
5

⇒ ÷ ( × )× [(3 × )× ]21
5

14
5

3
2

5
3

2
5

⇒ =

= 100

(0.03)2 + (0.75)2 + (0.091)2

(0.003)2 + (0.075)2 + (0.0091)2

(0.03)2 + (0.75)2 + (0.091)2

( )[(0.03)2 + (0.75)2 + (0.091)2]1

102

= a + b√3
√3−1

√3+1

× = a + b√3
(√3 −1 )

(√3 + 1 )

(√3 −1 )

(√3 −1 )

= a + b√3
(√3 −1 )

2

(3 −1 )

= a + b√3
3+1−2√3

2

= a + b√3
4−2√3

2

2 − √3 = a + b√3

2 2

1/3
1/3

3

⇒ + + 313

1+ 1

1+ 2
7

9

1+ 2

1+
3
7

⇒ + + 313

1+ 7
9

9

1+ 14
10

⇒ + + 313
16
9

9
24
10
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Sol 85.

�दया �आ:
25 × 3/15 + 2 × 25/5 × 3/15 + 12 × 5 
गणना:
25 × 3/15 + 2 × 25/5 × 3/15 + 12 × 5 
= (25 × 3/15) + (2 × 25/5 × 3/15) + (12 × 5)
= 5 + 2 + 60
= 67

Sol 86.

गणना:
{28 का 400% ÷ 21 × 12 - (3)  + 63 - 30 ÷ 3 + 10} 
⇒ {112 ÷ 21 × 12 - (3)  + 63 - 30 ÷ 3 + 10}
⇒ {(16/3) × 12 - (3)  + 63 - 30 ÷ 3 + 10}
⇒ {64 - (3)  + 63 - 30 ÷ 3 + 10}
⇒ {64 - 27 + 63 - 30 ÷ 3 + 10}
⇒ {37 + 63 - 10 + 10}
⇒ 100
∴ {28 का 4 ÷ 21 × 12 - (3)  + 63 - 30 ÷ 3 + 10} का मान 100 ह�।

Sol 87.

250 का 38% = 250 का 38/100 = 38/100 × 250 = 95

Sol 88.

16 ÷ 4 of 4 × [3 ÷ 4 of {4 × 3 ÷ (3 + 3)}] ÷ (2 ÷ 4 of 8)
⇒ 16 ÷ 16 × [3 ÷ 4 of {4 × 3 ÷ 6}] ÷ (2 ÷ 32)
⇒ 1 × [3 ÷ 4 of 2] ÷ 1/16
⇒ [3 ÷ 8] ÷ 1/16
⇒ [3/8] ÷ [1/16]
⇒ 6 

Sol 89.

�दया गया ह � 

Sol 90.

⇒ P = 0.353535       ----(1)
समीकरण (1) को 100 से गुणा करने पर
⇒ 100P = 35 + 0.3535….
⇒ 100P = 35 + P
⇒ 99P = 35
⇒ P = 35/99
इसी �कार,
⇒ Q = 64/99
⇒ (P + Q) = (35/99) + (64/99) = 99/99

⇒ (P + Q)3 = 13 = 1 

Sol 91.

गणना :
अब,
8  = 64
⇒ 8  = (8 × 8)
⇒ 8  = 8
घात �मलाने पर 
⇒ 4x + 3 = 6x + 2
⇒ 2x = 1
⇒ x = 1/2
2x + 3 = 2 × (1/2) + 3
⇒ 1 + 3
⇒ 4
∴ (2x + 3) का मान 4 ह�।

Sol 92.

य�द x =        ----(1)
दोन� ओर 10 से गुणा करने पर
⇒ 10x = 4 + 0.44…
⇒ 10x = 4 + x
⇒ x = 4/9
इसी �कार,
⇒ y = 
⇒ y = 3/9
⇒ z = 
⇒ z = 2/9
⇒ x + y + z = 4/9 + 3/9 + 2/9 = 1

Sol 93.

गणना:
�दए गए समीकरण को �ान म� रखते �ए
√(10 + √1521) = x का 25% + √(720 + √81)
⇒ √(10 + 39) = 25/100 × x + √(720 + 9)
⇒ √49 = x/4 + √729
⇒ 7 = x/4 + 27
∴ x = − 80

Sol 94.

गणना:
46 ÷ [25 – {70 ÷ (335 – 150 ÷ 3 × 2 का 3)}] 
⇒ 46 ÷ [25 – {70 ÷ (335 – 50 × 6)}]
⇒ 46 ÷ [25 – {70 ÷ (335 – 300)}]
⇒ 46 ÷ [ 25 – (70 ÷ 35)]
⇒ 46 ÷ [25 – 2]
⇒ 46 ÷ 23
⇒ 2
∴ 46 ÷ [25 – {70 ÷ (335 – 150 ÷ 3 × 2 का 3)}] का मान 2 ह�।

Sol 95.

गणना:
�दए गए समीकरण को �ान म� रखते �ए
[√? + 50] = [(25 × 75) – (50 × 35)]
⇒ [√? + 50] = [(1875 – 1750)]
⇒ [√? + 50] = [125]
⇒ √? = 125 – 50
⇒ √? = 75
⇒ दोन� प�� का वग� करने पर
⇒ (√? )  = (75)
⇒ ? = 5625
∴ ? = 5625

Sol 96.

�दया गया ह � 

x = 8 लगाएँ

⇒ 32 + 42 = 52

⇒ 9 + 16 = 25
⇒ 25 = 25
∴ x = 8 

⇒ + + 3127
16

90

24

⇒
27×3+90×2+31×48

48

⇒
81+180+1488

48

⇒ 1749

48

⇒ 583
16

3
3

3
3

3

(3 + ) ÷1
5

3
5

8
5

1 ÷ { − ( ÷ )}1
7

6
7

1
7

1
5

⇒
( + )÷16

5
3
5

8
5

÷{ −( ÷ )}8
7

6
7

1
7

1
5

⇒
×19

5
5
8

÷{ −( × )}8
7

6
7

1
7

5
1

⇒ = = = = × =
19
8

÷{ − }8
7

6
7

5
7

19
8

÷8
7

1
7

19
8

×8
7

7
1

19
8

8
1

19
8

1
8

19
64

(4x + 3) (3x + 1)
(4x + 3) (3x + 1)
(4x + 3) 2(3x + 1)

0.4̄

0.3̄

0.2̄

2 2

3
3√x + 4

3√x = 5
3√x

3
3√8 + 4

3√8 = 5
3√8
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सरलीकरण

Sol 97.

�दए गए समीकरण पर �वचार करने पर 

Sol 98.

गणना 
√961 ÷ 35 × 630 + ? = 322

⇒ 31 ÷ 35 × 630 + ? = 322

⇒ (31/35) × 630 + ? = 1024
⇒ 558 + ? = 1024
⇒ ? = 1024 – 558
∴ ? = 466 

Sol 99.

�दया गया:

, 

गणना:
⇒ 

⇒ 

⇒ x = 2 × 13/21
⇒ x = 26/21
और,
⇒ 

⇒ 

⇒ y = 11/13
इस�लए,
⇒ 21x – 13y = 21 × 26/21 – 13 × 11/13
⇒ 26 – 11
∴ 21x – 13y = 15

Sol 100.

गणना:
321/3  × (1/2)2/3  = 4k

⇒ (25)1/3 × (2)-2/3 = (22)k

⇒ (2)5/3 × (2)-2/3 = (2)2k

⇒ 5/3 + (-2/3) = 2k

⇒ 1 = 2k
⇒ k = 1/2
∴ k का मान 1/2 ह�।

Sol 101.

�दया गया समीकरण:
⇒ 20 – [2.8 × 5 + 6 – 3 ÷ 0.9 × 1.5 + 2]
⇒ 20 – [14 + 6 – 3 × 1/ 0.9 × 1.5 + 2]
⇒ 20 – [20 – 1/0.3 × 1.5 + 2]
⇒ 20 – [20 – 5 + 2]
⇒ 20 – 17 = 3

Sol 102.

�दया गया �ंजक इस �कार ह �,

⇒ 1÷ [9/19]
⇒ 19/9

Sol 103.

गणना:

⇒ 11 + 6
⇒ 17
∴ अपे��त उ�र 17 ह �।

Sol 104.

�दया गया ह� :
 = 9

सू� :
1-: am × an = a{m + n}

2-: am ÷ an = a{m – n}

3-: [(am )n] = amn

4-: (a)(1/m) = m√a

5-: (a)(-m) = 1/am

6-: (a)(m/n) = n√am

7-: (a)0 = 1
गणना :

 = 9

घात� क� तुलना करने पर
2x2 – 7x – 7 = 2

⇒ 2x2 – 7x – 9 = 0

⇒ 2x2 – 9x + 2x – 9 = 0
⇒ x (2x – 9) + 1 (2x – 9) = 0

4 + 1

3 + 1

2 + 1

1 + 1
3

⇒ 4+ 1

3+ 1

2+ 1
4
3

⇒ 4+ 1

3+ 1

2+ 3
4

⇒ 4+ 1

3+ 1
11
4

⇒ 4+ 1

3+ 4
11

⇒ 4+ 1
37
11

⇒ 4+ 11

37

⇒ 148+11

37

⇒ 159

37

x = 2

1 + 2

3 + 1
4

y = 1

1 + 1

3 + 5
2

x = 2

1 + 2
13
4

x = 2

1 + 8
13

y = 1

1 + 1
11
2

y = 1

1 + 2
11

⇒ 1÷ [1 ÷ ]1
8

(3 + ) ÷1
5

3
5

8
5

{ + ( ÷ )}5
8

1
8

1
3

⇒ 1÷ [ ÷ ]9
8

( + ) ÷16
5

3
5

8
5

{ + ( × )}5
8

1
8

3
1

⇒ 1÷ [ ÷ ]9
8

×19
5

5
8

+5
8

3
8

⇒ 1÷ [ ×9
8

8
19

√151 −√882 +√320 + 3√59 + 5 +

3√214 + 4√15 + √881 − 900 + 20

⇒ √151 −√882 + √320 + 4 +
3√214 +

4√15 + √1

⇒ √151 −√882 + √324 + 3√214 + 4√16

⇒ √151 − √882 + 18 + 3√214 + 2

⇒ √151 − √900 + 3√216
⇒ √151 − 30 + 6

⇒ √121 + 6

32x2−7x−7

32x2−7x−7

32x2−7x−7 = 32
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सरलीकरण

⇒ (2x – 9) (x + 1) = 0
लेने पर,
2x – 9 = 0
⇒ 2x = 9
⇒ x = 9/2
लेने पर,
x + 1 = 0
⇒ x = -1
∴ X का मान 9/2 और (-1) ह �।

Sol 105.

[16/5] - [(75 - 12)/30]
[16/5] - [63/30]
16/5 - 21/10
(32 - 21)/10
11/10

Sol 106.

�दया गया ह �,
BODMAS �नयम का �योग करते �ए,
⇒ (1181 × 2 – 324 ÷ 2) + (45 × 4 + 15 × 8) = 343 × ? + 33 × 3
⇒ (1181 × 2 –162) + (45 × 4 + 15 × 8) = 343 × ? + 33 × 3
⇒ (2362 – 162) + (180 + 120) = 343 × ? + 99
⇒ (2362 – 162) + 300 = 343 × ? + 99
⇒ 2200 + 300 = 343 × ? + 99
⇒ 343 × ? = 2401
⇒ ? = 7

Sol 107.

गणना :

⇒ 100 + 4 × 12 + 2 = x
⇒ 100 + 48 + 2 = x
⇒ 150 = x
∴ x का मान 150 ह�।

Sol 108.

[0.9 - {2.3 - 3.2 - (7.1 - 5.4 - 3.5)}]
⇒ [0.9 - {2.3 - 3.2 - (-1.8)}]
⇒ [0.9 - {2.3 - 3.2 + 1.8}]
⇒ [0.9 - {4.1 - 3.2}]
⇒ [0.9 - 0.9]
⇒ 0

Sol 109.

(51/12)
4.25

Sol 110.

�दया गया ह �,
⇒ (52)x + 2 × (5- x)4 = (5)x – 5

⇒ (5)(2x + 4 – 4x) = (5)x – 5

⇒ (5)(4 – 2x) = (5)x – 5

⇒ 4 – 2x = x – 5
∴ x = 3

Sol 111.

2 और 8 के वग�मूल के �प म� �वक� 1 और 3 को र� कर सकते ह �
���क गणना नह� क� जा सकती ह �
अब बचे �ए अ� �वक� को द�खने पर 

⇒   

⇒ 12  + 5  = 13
⇒ 169 = 169
अतः, x का मान  = 16

Sol 112.

गणना  :

⇒ 23/10 ÷ [23/6 ÷ {17/3 – (3/2 + 5/2)}]
⇒ 23/10 ÷ [23/6 ÷ {17/3 – 4}]
⇒ 23/10 ÷ [23/6 ÷ 5/3]
⇒ 23/10 ÷ [23/6 × 3/5]
⇒ [23/10] ÷ [23/10]
⇒ 1

Sol 113.

गणना:
2.1 + 2.25 ÷ [63 - {7.5 × 8 + (13 - 2.5 × 5)}}
⇒ 2.1 + 2.25 ÷ [63 - {60 + (13 - 12.5)}]
⇒ 2.1 + 2.25 ÷ {63 - {60 + 0.5)}
⇒ 2.1 + 2.25 ÷ {63 - 60.5}
⇒ 2.1 + 2.25 ÷ 2.5
⇒ 2.1 + 0.9
⇒ 3

Sol 114.

गणना:
∵ y का  % = 280

⇒ (280/3)% × y = 280
⇒ 280/300 × y = 280
⇒ y = 300      ------(1)

∵  % × y = z

⇒ (80/3)% × y = z
⇒ (80/300) × 300 = z     ------(1 से)
⇒ z = 80
∴ y + z = 300 + 80 = 380
⇒ 20% × (y + z)
= 20/100 × (380)
= 76

Sol 115.

गणना:
2700 का 25% + 1900 का 18% = 3051 का  ?%
⇒ 2700 × 25/100 + 1900 × 18/100 = 3051 × ?/100
⇒ 675 + 342 = 3051 × ?/100
⇒ ? = 1017/3051 × 100
⇒ ? = 33.33%

Sol 116.

माना छा�� क� कुल सं�ा x ह �।
जैसा �क हम जानते ह �, 3/4 × 100 = 75%

3 − [2 − { − ( + − )}]1
5

1
2

5

6
2
5

3

10

4

15

− [ − { − ( )}]16
5

5

2

5
6

12+9−8

30

− [ − { − }]16
5

5
2

5
6

13
30

− [ − { }]16
5

5

2

25−13
30

− [ − ]16
5

5

2

12
30

(483 + 217) × + 32 ÷ 8 × 12 + 2 = x
27
189

⇒ 700 × + × 12 + 2 = x
1
7

32
8

+ [4 −(3 −2 )]1
3

3
4

1
6

1
3

( of ÷ )÷( ÷ × )1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

1
5

+ [ −( − )]1
3

19
4

19
6

7
3

( ÷ )÷(1 × )1
25

1
5

1
5

+ [ −( )]1
3

19
4

19−14
6

÷1
5

1
5

+ [ − ]1

3

19

4

5

6

+ [ ]1

3

57−10

12

+1

3

47

12
4 + 47

12

12
4√x + 5

4√x = 13
4√x

2 2 2

2 ÷ [3 ÷ {5 − (1 + )}]3
10

5
6

2
3

1

2

5

2

93 1

3

26 2

3
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खेल म� अ�े, सह-पा��म ग�त�व�धय� म� ��च रखने वाले और संगीत पसंद
करने वाले छा�� क� कुल सं�ा = 12% + 75% + 10% = 97%
इन ग�त�व�धय� म� भाग ना लेने वाले छा�� क� सं�ा = 100% - 97% = 3%
��ानुसार,
x × 3/100 = 15
⇒ x = 15 × 100/3
⇒ x = 500
∴ छा�� क� कुल सं�ा 500 ह �।

Sol 117.

⇒ 

⇒ 

⇒ 

⇒ 

⇒ 

⇒ 

⇒ 

Sol 118.

अवधारणा:
वेतन म� वृ�� = मूल वेतन × (100 + वृ��%)/100
गणना:
माना �क अ�मत का वेतन 2016 म� x �पये था।
⇒ x × 1.1 × 1.15 = 126500
⇒ x × {(100 + 10)/100} × {(100 + 15)/100} = 126500
⇒ x = 1,00,000
∴ अ�मत का वेतन 2016 म� 1,00,000 �पये था। 

Sol 119.

2/3 ÷ (8/3 × 6/5 ÷ 4/5) + 7/8 × (3/5 – 4/9 ÷ 5/3) – (3/7 × 1/4 ÷
2/7)
= 2/3 ÷ (8/3 × 6/5 × 5/4) + 7/8 × (3/5 – 4/9 × 3/5) – (3/7 × 1/4 ×
7/2)
= 2/3 ÷ 4 + 7/8 × (3/5 – 4/15) – 3/8
= 2/3 × 1/4 + 7/8 × 1/3 – 3/8
= 1/6 + 7/24 – 3/8
= 1/12

Sol 120.

गणना:

960 का 25% + 740 का 55% = x

⇒ (25/100) × 960 + (55/100) × 740 = x

⇒ 240 + 407 = x

⇒ x = 647

∴ x का मान 647 ह�। 

Sol 121.

x = 1/(10 × 11) + 1/(11 × 12) + ……….. + 1/(29 × 30)
⇒ x = (1/10) – (1/11) + (1/11) – (1/12) + (1/12) – …………..– (1/29) +
(1/29) – (1/30)
⇒ x = 1/10 – 1/30 = (3 – 1)/30 = 2/30 = 1/15
⇒ y = 1/(20 × 21) + 1/(21 × 22) + ……….+ 1/(39 × 40)
⇒ y = (1/20) – (1/21) + (1/21) – (1/22) + (1/22) – …………..– (1/39)
+ (1/39) – (1/40)
⇒ y = 1/20 – 1/40 = (2 – 1)/40 = 1/40
⇒ x ∶ y = (1/15) ∶ (1/40) = 8 ∶ 3

Sol 122.

A = 

A = 

A = [3/7 × 21/5 × 25/18 + 17/24] × [289/16 ÷ (17/12)2]
A = [3/7 × 21/5 × 25/18 + 17/24] × [289/16 ×  (12/17)2]
A = [3 × 3 × 5/18 + 17/24] × [144/16 ]
A = [ 5/2 + 17/24] × [9]
A =[ 60/24 + 17/24] × [9]
A = [ 77/24] × [9]
A = [ 77/8] × [3]
∴ 8A = 8 × [ 77/8] × [3]
∴ 8A = 231
∴ 8A का मान 231 ह �।

Sol 123.

⇒ 1/200

Sol 124.

गणना:
माना �क ? का मान 'x' ह �
�दए गए समीकरण को �ान म� रखते �ए
[1/{1 + 2/(3 + 4/x)}] = (19/29)
⇒ [1/{1 + 2x/(3x + 4)}] = (19/29)
⇒ [(3x + 4)/(5x + 4)] = (19/29)
⇒ 87x + 116 = 95x + 76
⇒ 8x = 40
⇒ x = 5
∴ ? = 5

Sol 125.

माना अ� दशमलव सं�ा A ह �।
�दया ह �,
⇒ A × 1.6 = 0.768
⇒ A = 0.48

Sol 126.

�दया गया को�क ह �
 ?

⇒ ? = 5/4

Sol 127.

गणना:
�दए गए समीकरण को �ान म� रखते �ए
x = 60 + 40 ÷ (25 - 15) × (100 का 40%) - (49 का 28.56%)
x = 60 + 40 ÷ 10 × 40 - 14 
x = 60 + 4 × 40 - 14 
x = 60 + 160 - 14 
x = 220 - 14 
x = 206 

अब हम� यह �ात करना ह � �क 152 क� तुलना म� x �कतना कम ह � 
152 = 225 
इस�लए 225 - 206 = 19

{1 of (2 ÷ 1 )− 1 }+ ÷ 2 + +1
4

1
3

2
5

5

12
1
9

1
3

2
7

1
6

{ of ( ÷ )− }+ ÷ + +5

4

7
3

7
5

17

12

1
9

7
3

2
7

1
6

{ × ( × )− }+ × + +5
4

7

3
5
7

17

12
1
9

3
7

2
7

1
6

{ − }+ + +25

12

17

12

1

21

2
7

1
6

+ + +8

12

1

21

2
7

1
6

56 + 4 + 24 + 14

84
98

84
7

6

[ of 4 ÷ + ] of [ ÷ ( + )2]
3

7
1
5

18

25

17

24

289

16

3

4
2
3

[ of ÷ + ] of [ ÷ ( + )2]
3

7
21
5

18

25

17

24

289

16

3

4
2
3

⇒ of (5 ÷ 2 of 4)÷ (8 ÷ of ) of (8 × ÷ )8
9

1
4

1
3

2
3

4
5

2
3

4
5

⇒ of ( ÷ × 4)÷ (8 ÷ × ) of (8 × × )8
9

21

4

7
3

2
3

4
5

2
3

5

4

⇒ of ( ÷ )÷ (8 ÷ ) of8
9

21

4

28
3

8
15

20
3

⇒ of ( × )÷ (8 × ) of8
9

21

4

3
28

15
8

20
3

⇒ × ÷ of158
9

9
16

20
3

⇒ × × of(1/15)
8

9

9

16

3

20

⇒ =
72÷9+3−6−(2×3)+5 of 3−(1+5×2−2)

8÷4+2−(6×8÷2)+(7×4−2×2)

⇒ ? =
72÷9+3−6−6+5 of 3−(1+10−2)

8÷4+2−(6× )+(28−4)8
2

⇒ ? =
+3−6−6+15−972

9

+2−24+248
4

⇒ ? =
8+3−12+6

2+2
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सरलीकरण

Sol 128.

माना A = 0.131131131…..…..∞      ----(1)
समीकरण (1) म� 1000 से गुणा करने पर
⇒ 1000A = 131 + 0.131131……∞
⇒ 1000A = 131 + A
⇒ 999A = 131
⇒ A = 131/999
इसी �कार,
माना B = 0.232232232….. ∞      ----(2)
समीकरण (2) म� 1000 से गुणा करने पर
⇒ 1000B = 232 + 0.232232……∞
⇒ 1000B = 232 + B
⇒ 999B = 232
⇒ B = 232/999
A + B = 131/999 + 232/999 = 121/333

Sol 129.

गणना:
(0.72 × 0.26 + 0.18 × 0.52) ÷ (0.13 × 0.9)
⇒ (0.1872 + 0.0936) ÷ 0..117
⇒ 0.2808 ÷ 0.117 = 2.4
या हम �ंजक के मान क� गणना इस तरह से कर सकते ह�
(0.72 × 0.26)/(0.13 × 0.9) + (0.18 × 0.52)/(0.13 × 0.9)
⇒ 1.6 + 0.8 = 2.4
∴ 2.4

Sol 130.

सू�∶ a3 – b3 = (a – b)(a2 + b2 + ab)

Sol 131.

गणना:
माना �क A का मान 5 ह � 
 B का मान 6 ह �
 A  5

 B  6

----(i)
माना �क B का मान 4 ह � 
C का मान 5 ह � 
 B  4

 C  5

----(ii)
अब, B का मान �भ� ह �
इस�लए 6, 4 का ल.स. प = 12
अब समीकरण (i) को 2 से और समीकरण (ii) को 3 से गुणा करने पर
इस�लए A, B और C का मान हो जाता ह �
A B C

10 12 15

 
��ानुसार 
C = 15 = 330
⇒ 15 = 330 
⇒ 1 = 22
∴ A का मान = 22 × 10 = 220

Sol 132.

माना X का मान 100 ह �
अब, पहली सं�ा = 100 × (100 - 50)% = 50
और, �ूसरी सं�ा = 100 × (100 - 20)% = 80
∴  पहली सं�ा और �ूसरी सं�ा का अनुपात = 50: 80 = 5: 8

Sol 133.

गणना:
�दए गए समीकरण को लेने पर 

⇒ 100 × 2 – (15 × 13) – 5

⇒ 200 – 195 – 5
⇒ 200 – 200
⇒ 0

Sol 134.

(√77 + √35 - √22 - √10)(√77 - √35 + √22 - √10)
⇒ {(√77 - √10) + (√35 - √22)}{(√77 - √10) - (√35 - √22)}

(a + b)(a - b) = a2 - b2 का उपयोग करने पर 
⇒ (√77 - √10)2 - (√35 - √22)2 

⇒ (77 + 10 - 2√770) - (35 + 22 - 2√ 770) 
⇒ 87 - 2√770 - 57 + 2√ 770 
⇒ 30.

Sol 135.

�हट और �ायल �व�ध से, x = 8 रखने पर
5  + 12  = 13
⇒ 5  + 12  = 13
⇒ 5  + 12  = 13
⇒ 25 + 144 = 169
⇒ 169 = 169
⇒ baayaan प� = दायाँ प�
∴ x का मान = 8

Sol 136.

⇒ 5/3 का 3÷ 7
⇒ 5 ÷ 7
⇒ 5/7

Sol 137.

= 1/90

Sol 138.

गणना:
45 - 5 का (6.3 ÷ 9) + 7 × 0.5 
⇒ 45 - 5 × 0.7 + 3.5
⇒ 45 - 3.5 + 3.5
⇒ 45

Sol 139.

गणना:

∴ 

= 0.72 − 0.39 = 0.33
0.72 × 0.72 × 0.72−0.39 × 0.39 × 0.39

0.72 × 0.72 + 0.72 × 0.39 + 0.39 × 0.39

14 % of 1400 − {(10 × 9) ÷ (8 − 2) × 13} −2

7

252

53

⇒ × 1400 − (90 ÷ 6 × 13) −100

700

54

53

∛x ∛x ∛x
∛8 ∛8 ∛8
2 2 2

[8 − {6 − (3 − ¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄5 − 3)}] of ÷
1 + 1

4

1− 1
4

+1
3

1
4

−1
3

1
4

⇒ [8 − {6 − (3 − 2)}] of ÷
5
4

3
4

7
12

1
12

⇒ [8 − {6 − 1}] of ÷ 75

3

⇒ [8 − 5] of ÷ 75

3

3÷{5−5÷(6−7) × 8 + 9}

4 + 4 × 4÷4 of 4

=
3÷{5−5÷(−1) × 8 + 9}

4 + 4 × 4÷16

=
3÷{5 + 5 × 8 + 9}

4 + 4 × 1
4

=
3÷{5 + 40 + 9}

4 + 1

=
3÷{54}

5

=
1
18

5

36 ÷ 2 + ×3

4

3
2

= 18 +
9

8

= = 19
153

8
1
8

19 1
8
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Sol 140.

⇒ 1 + 8 – 3/4 – 5/4
⇒ (4 + 32 – 3 – 5)/4
⇒ 7

Sol 141.

दी गई जानकारी के अनुसार,
⇒ ? = 1830 के 5/18 का 21/50 का 16/49 का 7/8
⇒ ? = 1830 के 5/18 का 21/50 का 16/49 का 7/8
⇒ ? = 1830 के 5/8 का 2/7 × 21/50
⇒ ? = 1830 का 3/25 × 5/18
⇒ ? = 1/30 × 1830
⇒ ? = 61

Sol 142.

⇒ 11 + 11 ÷ 11 × 11 – 11 + 11 ÷ 11 × 11 – 11 + 11 = ?
⇒ 11 + 1 × 11 – 11 + 1 × 11 – 11 + 11 = ?
⇒ 11 + 11 – 11 + 11 – 11 + 11 = ?
⇒ 11 + 11 = ?
∴ ? = 22

Sol 143.

इस �� को हल करने के �लए BODMAS �नयम का पालन नीचे �दए �म के
अनुसार कर �,
चरण - 1 - सव��थम 'को�क' म� समीकरण के भाग को हल �कया जाना चा�हए,
चरण - 2 - इसके बाद, �कसी ग�णतीय 'का' या 'घातांक' को हल �कया जाना
चा�हए,
चरण - 3 - इसके बाद, समीकरण म� 'भाग' और 'गुणा' को हल �कया जाना
चा�हए,
चरण - 4 - अंततः, समीकरण के उन भाग� को हल �कया जाना चा�हए �जसम�
'जोड़' और 'घटाव' ह �।
⇒ 2 × 3 ÷ 2 of 3 × 2 ÷ (4 + 4 × 4 ÷ 4 of 4 – 4 ÷ 4 × 4)
⇒ 2 × 3 ÷ 6 × 2 ÷ (4 + 4 × 4 ÷ 16 – 4 ÷ 4 × 4)
⇒ 2 × 1/2 × 2 ÷ (4 + 4 × 1/4 – 1 × 4)
⇒ 1 × 2 ÷ (4 + 1 – 1 × 4)
⇒ 1 × 2 ÷ (5 – 4)
⇒ 1 × 2 ÷ 1 = 2

Sol 144.

3249 का वग�मूल = 5 
3249 का इकाई अंक = 9
∵ हम जानते ह � �क 3  का इकाई अंक 9 और 7 का इकाई अंक भी 9 ह �।
वग�मूल एक सं�ा होनी चा�हए �जसका इकाई अंक 3 या 7 होगा।
इस�लए, आव�क उ�र या तो 57 या 63 या 67 होना चा�हए।
अब, हम जानते ह � �क 60  = 3600
∴ आव�क उ�र 60 से कम होना चा�हए।
∴ 3249 का वग�मूल 57 होगा।
इस �कार, सही उ�र �वक� 3 ह �।

Sol 145.

गणना:
(1,608 का 37.5%) + (9,900 का 11.11%)
⇒ (37.5% × 1,608) + (11.11% × 9,900)
⇒ (3 / 8 × 1,608) + (1 / 9 × 9,900)             [37.5% = 3 / 8] [11.11%
= 1 / 9]
⇒ 603 + 1,100
⇒ 1,703

Sol 146.

 = 1.417 + x

⇒   = 1.417 + x

⇒   × 0.99757 = 1.417 + x

⇒ 1.4251 = 1.417 + x
⇒ x = 1.4251 – 1.417
∴ x = 0.0081

Sol 147.

⇒ 5/2

Sol 148.

BODMAS: को�क - का - भाग - गुणा - जोड़ - घटाव का �योग करके
सरलीकृत क��जए। 

⇒ 

⇒ 25 + 6 + 12 = ?
⇒ 32 + 6 + 12 = ?
∴ 50 = ?

Sol 149.

�दया गया ह �,

⇒ [(32x + 16 – 34 × 32x - 5)/(33 × 32x × 34)] ÷ 1/35 = ?

⇒ ? = [(32x × 316 – 32x × 3-1)/(32x × 37)] ÷ 1/35

⇒ ? = (3  – 3-8) ÷ 3-5

⇒ ? = (3 – 3 ) × 3
⇒ ? = 3 – 3

⇒ ? = 3  – 3-3

Sol 150.

�यु� अवधारणा:
बढ़ा �आ% = (बढ़ी �ई जनसं�ा) / (कुल जनसं�ा) × 100
गणना:
माना �क पु�ष जनसं�ा x ह �
∴ म�हला जनसं�ा = 4800 - x
⇒ x × 108 / 100 + 95 / 100 × (4800 - x) = 5028
⇒ 13x / 100 + 4560 = 5028
⇒ x = 3600
∴ वत�मान म� पु�ष जनसं�ा = 3600

Sol 151.

गणना:
223.3 + 22.33 + 2.233 + 0.2233 = ?
⇒ ? = 248.0863
∴ ? = 248.0863

Sol 152.

⇒ (5 + 5 ÷ 5 × 5) ÷ (5 ÷ 5 of 5) का (5 × 5 ÷ 5 of 5 + 5 ÷ 5 × 5)
⇒ (5 + 1 × 5) ÷ (5 ÷ 25) का (5 × 5 ÷ 25 + 1 × 5)
⇒ (5 + 5) ÷ (1/5) का (1 + 5)
⇒ 10 ÷ (1/5) का 6
⇒ 10 ÷ (6/5)
⇒ 10 × (5/6) = 25/3

Sol 153.

�दया ह �,
⇒ 3/4 ÷  4/5 × 8/5 ÷  4/3 × 16/27 + ? = 3
BODMAS �नयम का पालन करने पर,
⇒ 15/16 × 24/20 × 16/27 + ? = 3

36÷42 of 6 × 7 + 24 × 6÷18 + 3÷(2−6)−(4 + 3 × 2)÷8

21÷3 of 7

⇒
36÷42 × 6 × 7 + 24 × + −(4 + 6)÷86

18
3
−4

21÷3 × 7

⇒
× 7 + 8− −10÷836

42 × 6
3
4

21÷21

⇒
1 + 8− −3

4
10
8

1

2 2 

2

(1 − 2.43 × 10−3)10

7

(1 − 0.00243)10

7

10
7

( )
−

× ( )2
5

1
2 5

2

1
2

⇒ ( ) × ( )5

2

1
2 5

2

1
2

⇒ ( )
+

5
2

1
2

1
2

23 ÷ 2−2 +√36 +√144 = ?

+ 6 + 12 = ?23

2−2

[ ] ÷ 3−5 =?
9x + 8−81 × 32x−5

33 × 9x + 2

9
9  -8 5
9 + 5   -8 + 5

14
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सरलीकरण

⇒ 2/3 + ? = 3
⇒ ? = 3 – 2/3
⇒ ? = 7/3

Sol 154.

�दया ह �,
⇒ (2.43 × 10 ) ÷ (2.7 × 10 ) = (0.3  × 10 ) × (0.05 × 10 ) × (?)

⇒ (243 × 105) ÷ (27 × 10-6) = (9 × 10-7) × (5 × 1018) × ?

⇒ 9 × 1011 = 9 × 10-7 × (5 × 1018) × ?

⇒ 1018 = (5 × 1018) × ?
⇒ 1 = 5 × ?
⇒ ? = 0.2

Sol 155.

 5 ÷ 5 का 5 × 2 + 2 ÷ 2 का 2 × 5 – (5 – 2) ÷ 6 × 2
⇒ 5 ÷ 25 × 2 + 2 ÷ 4 × 5 – 3 ÷ 6 × 2
⇒ 2/5 + 5/2 – 1
⇒ 19/10

Sol 156.

गणना:

 

⇒ 4/10 = 0.4
∴ 0.4

Sol 157.

�दया गया ह �,
⇒ [{36.4 + 153.6} ÷ {185.6 – 175.6}] × 15.5 + 35.5 = ? × 82.5
⇒ [{190} ÷ {185.6 – 175.6}] × 15.5 + 35.5 = 82.5 × ?
⇒ [190 ÷ 10] × 15.5 + 35.5 = 82.5 × ?
⇒ 19 × 15.5 + 35.5 = 82.5 × ?
⇒ 294.5 + 35.5 = 82.5 × ?
⇒ 330 = 82.5 × ?
⇒ ? = 330/82.5
⇒ ? = 4

Sol 158.

⇒ [(4/5 + 1/4) × 2(7/6 + 1/7)] – 2/3 + 5/4 = 3 + ?
⇒ ? + 3 = [(21/20) × 2(55/42)] – 2/3 + 5/4
⇒ ? + 3 = [21/20 × 55/21] – 2/3 + 5/4
⇒ ? + 3 = 11/4 – 2/3 + 5/4
⇒ ? + 3 = 4 – 2/3
⇒ ? + 3 = 10/3
⇒ ? = 1/3

Sol 159.

गणना:
15 का 150% + 75 का 75%
⇒ 3/2 × 15 + 3/4 × 75
⇒ 22.5 + 56.25
⇒ 78.75
∴ आव�क सं�ा 78.75 ह�

Sol 160.

⇒ 21.45 – [3.18 + {9.87 × (10.74 ÷ 5.37)}]
⇒ 21.45 – [3.18 + {9.87 × 2}]
⇒ 21.45 – [3.18 + 19.74]
⇒ 21.45 – 22.92
⇒ -1.47

Sol 161.

⇒ 

⇒ 

⇒ 

⇒ 121 × 25
⇒ 3025

Sol 162.

गणना:
m का 10% = n का 20%
⇒ (10/100) × m = (20/100) × n
⇒ 10 m = 20 n 
⇒ m/n = 20/10
∴ m : n = 2 : 1

Sol 163.

⇒ ? = 0.035/0.01
⇒ ? = 35/10
∴ ? = 7/2

Sol 164.

गणना:
�दए गए समीकरण को �ान म� रखते �ए
⇒ 500 + 600% of 100 – 600 + (20 × 5 + 500 – 200) = ?
⇒ 500 + 600 – 600 + (400) = ?
⇒ 900 = ?
⇒ 900 = ?
∴ ? = 900

Sol 165.

= 5 ÷ 5 ÷ 5 ÷ 25

Sol 166.

�यु� अवधारणा:
उ�ीण�% = (उ�ीण� अंक) / (कुल अंक) × 100
गणना:
माना �क कुल अंक x ह � और उ�ीण� अंक p ह �।
⇒ x × 70 / 100 = x × 50 / 100 + 180
⇒ 7x / 100 - 5x / 100 = 180
⇒ 2x / 100 = 180
∴ x = 900
तथा, x × 40 / 100 = p - 50
⇒ 900 × 40 / 100 = p - 50
∴ उ�ीण� अंक = p = 410
⇒ उ�ीण�% = 410 / 900 × 100
∴ आव�क उ�ीण�% = 45.56%(लगभग)

Sol 167.

(√2.89 ÷ 0.17 + √1.44 ÷ 0.3 of 0.4 – 1/20 of 200)
⇒ [1.7 ÷ 0.17 + 1.2 ÷ (0.3 × 0.4) – 200 × 1/20]
⇒ 10 + 1.2 ÷ 0.12 – 10
⇒ 10 + 10 – 10
∴ 10 

Sol 168.

हम जानते ह � �क 73 = 343
इस�लए, a = 7, b = 3

7 -5 2 -5 20

√ 1.96 × 0.64

1.6 × 4.9

⇒

  
⎷

( )
2
× ( )

214
10

8
10

×
(4)2

10

(7)2

10

⇒
×14

10
8
10

28
10

⇒ 21.45 − [3.18 + {9.87 × (10.74 ÷
¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄
6.25 − 0.88)}]

[121 ÷ {( of25 + 3of2)÷ 5 ÷ 55}]1
5

[121 ÷ {(25 × + 2 × 3)× × }]1
5

1
5

1
55

[121 ÷ {(5 + 6) × × }]1
5

1
55

[121 ÷ { × }]11
5

1
55

=?
(0.3)3+(0.2)3

(0.3−0.2)2

⇒ =?
0.027+0.008

(0.1)2

5 ÷ 5 ÷ 5 ÷ ¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄5 of 5

= 5 × × ×1

5

1

5

1

25

= 1

125
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∴ ba = 37 = 2187

Sol 169.

�यु� सू�:
'n' धना�क �ाकृ�तक सं�ा का योग = 
गणना:

= 555

Sol 170.

⇒ 15

Sol 171.

Sol 172.

⇒ 22/12 – 5/8 – 5/24
⇒ (44 – 15 - 5)24
⇒ 24/24
⇒ 1

Sol 173.

⇒ 6/100
⇒ 0.06

Sol 174.

= 5 × (20/100) × (25/100) + [999 + (391/392)] × [(1960/3) ×
(15/100)]
= (1/4) + [999 + 1 – (1/392)] × 98
= (1/4) + 999 × 98 + 98 – (98/392)

= (1/4) + 97902 + 98 – (1/4)
= 98000

Sol 175.

�दया गया ह�:
345.86 + 321.86 + 123.14 + 189.14
गणना:
345.86 + 321.86 + 123.14 + 189.14 
⇒ 980
∴ ? का मान 980 ह�।

Sol 176.

गणना:

⇒ 1 + 3/4 = 7/4
∴ 7/4

Sol 177.

समाधान:
7.07, 7.70, 7.707, 7.007, 0.77
आव�क आरोही �म = 0.77 < 7.007 < 7.07 < 7.70 < 7.707
∴ तीसर � �ान पर जो सं�ा ह� वह 7.07 ह�।

Sol 178.

�दया गया �ंजक –
{(8.6 × 2.5) + (1.6 × 4.5)} ÷ 0.7 = 14.5 × 4 – ?
⇒ {(21.5) + (7.2)} ÷ 0.7 = 14.5 × 4 – ?
⇒ (28.7) ÷ 0.7 = 14.5 × 4 – ?
⇒ 41 = 14.5 × 4 – ?
⇒ 41 = 58 – ?
⇒ ? = 58 – 41
⇒ ? = 17

Sol 179.

(0.15 × 4.4 + 0.33 × 0.75 – 0.055 × 0.5) = ?
⇒ 0.11 (0.15 × 40 + 3 × 0.75 – 0.5 × 0.5) = ?
⇒ 0.11 (6 + 2.25 – 0.25) = ?
⇒ 0.11 × 8 = ?
∴ ? = 0.88

Sol 180.

⇒ 16 + 0.16 + 11 + 0.11
⇒ 27.27 = R.H.S.
यह कथन सही ह �।

⇒ 111 + 11.1 + 1111 + 11.11
⇒ 1244.21 = R.H.S.
यह कथन सही ह �।

⇒ 99 + 10.1 + 1.11 + 0.05
⇒ 110.26 ≠ R.H.S.
यह कथन गलत ह �।
∴ कथन (I) और (II) स� ह �। 

Sol 181.

⇒ [√(62.72/2) + √(35.28/2) – √(1.28/2)]/∛(11.664/2) = p का
12.5%
⇒ [√31.36 + √17.64 – √0.64]/∛5.832 = p × 12.5/100
⇒ [5.6 + 4.2 – 0.8]/1.8 = p × 12.5/100
⇒ 9/1.8 = p × 12.5/100
⇒ 5 = p × 12.5/100
⇒ p = 5 × 100/12.5
⇒ p = 40

n×(n+1)

2

55 + 55 + 55 +. . . +551

11

2

11

3

11

10

11

= 55 + + 55 + +. . .+55 +1
11

2
11

10
11

= (55 × 10) + + +. . .+1
11

2
11

10

11

= 550 +
1+2+3+...+10

11

= 550 + 55

11

⇒ √176 + √2401

⇒ √176 + 49

⇒ √225

√93 +√32 +√274 + √225

⇒ √93 +√32 + √274 + 15

⇒ √93 + √32 + 17

⇒ √93 + 7 = 10

7 ÷ 2 of 1 − ( + × 1 )−1

3

1

2

3

5

3

8

1

7

3

4

5

24

⇒ ÷ × − ( + × )−22

3

5

2

8

5

3

8

1

7

7

4

5

24

⇒ ÷ 4 − ( + )−22
3

3

8
1

4

5

24

⇒ ( × × × × 27)27

103
27

105×100

8

104×100

64

100

1
9

⇒ ( × × × × 33)33

103
33

107
23

106
26

102

1
9

⇒ ( )39 × 29

1018

1
9

⇒ 3 × 2
100

25% of 20% of 5 + 999 × [15% of 653 ]391
392

1
3

1 + 2

1+ 3

1+ 4
5

⇒ 1+ 2

1+ 3
9
5

⇒ 1+ 2
8
3

(I) √256 +√0.0256 + √121 +√0.0121

(II) √12321 + √123.21 + √1234321 + √123.4321

(III) √9801 + √102.01 + √1.2321 + √0.0025
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Sol 182.

17 × 29 = 493,
⇒ 170 × 0.029 = 17 × 29 × 10/1000 = 4.93

Sol 183.

इस �� को हल करने के �लए BODMAS �नयम का उपयोग करने पर, हमार �
पास ह �
500 का {(800 का 90%) का 35%}% = ?
⇒ [{(90/100) × 800} का 35%] 500 का % = ?
⇒ 500 का (720 का 35%) % = ?
⇒ 500 का {(35/100) × 720} % = ?
⇒ 500 का 252% = ?
⇒ (252/100) × 500 = ? 
∴ ? = 1260

Sol 184.

कम�चा�रय� क� कुल सं�ा = 2000
चौथे वष� के दौरान कम�चा�रय� क� सं�ा = 2000 × 85/100 × 90/100 ×
110/100 = 1683

Sol 185.

�दया गया समीकरण,
700 का 56% – 280 का 60% + 400 का 25% + 950 का 72% –150
का 66% = ?
⇒? = 56/100 × 700 – 60/100 × 280 + 25/100 × 400 + 72/100 ×
950 – 66/100 × 150
⇒? = 392 – 168 + 100 + 684 – 99
⇒? = 909

Sol 186.

माना शेष सही ��� क� सं�ा x ह �, तो
��ानुसार
60 × (65/100) + x = 120 × 75/100
39 + x = 90
x = 90 - 39 = 51
आव�क ��तशत = 51/60 × 100 = 85%
��त :
औसत �व�ध का उपयोग करने 
(65 + y)/2 = 75
65 + y = 75 × 2
y = 150 - 65 = 85%

Sol 187.

20.05 – [3.06 – {3.57 + (6.24 ×  )}] = ?
⇒ 20.05 – [3.06 – {3.57 + (6.24 × 2.5)}]
⇒ 20.05 – [3.06 – {3.57 + 15.6}]
⇒ 20.05 – [3.06 – 19.17]
⇒ 20.05 – (-16.11)
⇒ 20.05 + 16.11 = 36.16

Sol 188.

(x – y) × 60/100 = (x + y) × 45/100
⇒ (x – y) × 4 = (x + y) × 3
⇒ 4x – 4y = 3x + 3y
⇒ x = 7y
⇒ x/y = 7/1
माना x = 7 और y = 1
⇒ y = x का k%
⇒ 1 = k% × 7
⇒ k% = 1/7
⇒ k = 100/7
⇒ k का 21%
⇒ 21/100 × 100/7 = 3

Sol 189.

(8 के 0.008% का 0.08%)1/9

(8 × 0.008/100 × 0.08/100)1/9

[(8 × 8 × 8) / (100 × 1000 × 100 × 100)]1/9

[(2/10)9]1/9

2/10
0.2

Sol 190.

माना �क �भ� 100/100 ह �। 
��ानुसार,
एक �भ� का  60% बढ़ जाता ह �। 
⇒ अंश = 100 + (60/100) × 100 = 160
हर 60% कम हो जाता ह �। 
⇒ हर = 100 - (60/100) × 100 = 40
⇒ नया �भ� = 160/40 = 4
∴ नया �भ� पुराने �भ� का 4 गुना ह �। 

Sol 191.

29y = 64

⇒ 29y⇒ = 26

घात� क� तुलना करते ह �,
⇒ 9y = 6
⇒ y = 6/9
⇒ y = 2/3

∴ 125y = 53y

⇒ 53(2/3)

⇒ 52

⇒ 25

Sol 192.

⇒ 35/2 × 34 = 3n × 33/2

⇒ [35/2 × 34]/33/2 = 3n

⇒ 35/2 + 4 - 3/2 = 3n

⇒ 35 = 3n

घात क� तुलना करने पर, हम �ा� करते ह �
⇒ n = 5

Sol 193.

34 × 26 ÷ 42 + 52 × 71 + 1 = 53 × 2?

⇒ 34 × 26 ÷ 42 + 52 × 71 + 1 = 81 × 22 + 175 + 1 = 500

⇒ 53 × 2? = 500 = 53 × 22

∴ ? = 2

Sol 194.

�दया गया ह �,

⇒ ? = (3266 × 1544 × 1175 × 10-8) / (1633 × 7720 × 470 × 10-7)

⇒ ? = (2 × 1/5 × 5/2 × 10-1)
⇒ ? = 0.1

Sol 195.

 

दी गयी समीकरण को हल करने पर:
⇒ 51/4 + 55/2 – 32/5 – 37/10
⇒ 161/4 – 101/10
⇒ 1206/40
⇒ 603/20

Sol 196.

दशमलव मान� को संगत अंश� म� प�रव�त�त क��जए:
33.33% = 1/3
12.5% = 1/8
40% = 2/5
गणना:
342 का 33.33% + 800 का 12.5% + x = 900 का 40%
(1/3) × 342 + (1/8) of 800 + x = (2/5) × 900
114 + 100 + x = 360
⇒ 214 + x = 360
⇒ x = 360 – 214 = 146
∴ 'x' का मान 146 ह�।

Sol 197.

गणना:

¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯4.09 − 1.59

(√3
5
)× 92 = 3n × 3√3

⇒ ? =
(0.3266×1.544 × 117.5)

(163.3 × 0.7720 × 4.70)

12 + 27 − 6 − 33
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सरलीकरण

⇒ (5 × 8 × 48/4 × 3) × (11/7 + 17/7)
⇒ (5 × 2 × 16) × (28/7)
⇒ 160/4

∴  

Sol 198.

चूँ�क हम जानते ह �
⇒ 8/13 = 0.61
⇒ 7/15 = 0.46
⇒ 5/11 = 0.45
⇒ 0. 27
उनम� से सबसे बड़ी सं�ा = 0.61 = 8/13

Sol 199.

�दया गया �ंजक,

⇒ ? = (0.00032)0.6

⇒ ? = (32 × 10-5)0.6

⇒ ? = (2 × 10 )

⇒ ? = 23 × 10-3

∴ ? = 0.008

Sol 200.

P, Q से 40% कम ह �।
माना �क Q, 100y ह �, तो P, 60y ह �।
⇒ (Q – P)/P = 40y/60y = 66.66%
∴ P क� तुलना म� Q 66.66% अ�धक ह �।

( of of 48)÷ ( + 17 of ) = 405
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